Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Сибирский институт управления — филиал РАНХиГС Факультет государственного и муниципального управления Кафедра экономики и инвестиций

УТВЕРЖДЕНА кафедрой экономики и инвестиций Протокол от «28» мая 2019 г. №10

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

(Б1.Б.04)

краткое наименование дисциплины – не устанавливается

по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент направленность (профиль): «Менеджмент организации» квалификация выпускника: Бакалавр

форма обучения: очная, заочная

Год набора – 2019

Δ D	гор-с	CTO	DIT	AHL.
$\Delta \mathbf{D}$	しいいー	ucia	lDHI	CJID.

канд. экон. наук, доцент Н. Г. Филатова

Заведующий кафедрой экономики и инвестиций: канд. экон. наук, доцент Т. В. Гурунян

СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	
планируемыми результатами освоения образовательной программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	5
3. Содержание и структура дисциплины	6
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд оценочных с	-
промежуточной аттестации по дисциплине	13
5. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	35
6. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети	
"Интернет", включая перечень учебно-методического обеспечения для самостоятел	ьной
работы обучающихся по дисциплине	37
6.1. Основная литература	
6.2. Дополнительная литература	
6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы	
6.4. Нормативные правовые документы	
6.5. Интернет-ресурсы.	
6.6. Иные источники	
7. Материально-техническая база, информационные технологии, программное	
обеспечение и информационные справочные системы	40
1 1 ' 1	-

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1. Дисциплина Б1.Б.04 Экономическая теория обеспечивает овладение следующими компетенциями с учетом этапа:

Таблица 1

Код	Наименование	Код	Наименование этапа
компе	компетенции	этапа	освоения компетенции
тенци		освоения	
И		компетенции	
ОПК-2	Способность находить организационно-управленческие решения и готовностью нести за них ответственность с позиций социальной значимости принимаемых решений	Очная форма обучения – ОПК-2.1,2	Способность на основе теорий спроса и предложения проводить экономический анализ
ОПК-5	Владение навыками составления финансовой отчетности с учетом последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации на основе использования современных методов обработки деловой информации и корпоративных информационных систем	Очная форма обучения — ОПК-5.1, 2	Способен использовать экономические знания для выявления последствий влияния методов и способов учета на финансовые показатели деятельности организации
УК ОС-9	Способность использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности	Очная форма обучения – УК ОС-9.1, 2	Способен использовать экономические знания для понимания и оценки процессов в экономической сфере жизни общества на различных уровнях

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

Таблица 2

		тасища 2
ОТФ/ТФ (при наличии профстандарта)/ профессиональные действия	Код этапа освоения компетенции	Результаты обучения
Планирование работы структурного подразделения	ОПК-2.1,2	на уровне знаний: закономерностей функционирования современной экономики; методов экономических измерений, расчета и анализа экономических показателей; базовых экономических понятий, касающихся функционирования отдельных рынков и поведения экономических субъектов; на уровне умений: использовать понятийный аппарат экономической науки для описания экономических процессов; анализировать состояние

	экономической системы государства, оценивать результаты государственной экономической политики, на уровне навыков: самостоятельной аналитической работы по оценке явлений и процессов в экономической сфере жизни общества; анализа экономической информации, необходимой для принятия обоснованных решений.
ОПК-5.1,2	на уровне знаний: основ построения, расчета и анализа современной системы финансовых показателей, характеризующих деятельность организации на уровне умений: выявлять последствия влияния методов и способов учета на финансовые показатели деятельности организации на уровне навыков: самостоятельной работы по анализу финансовых показателей и сопоставлению финансовой отчетности организаций
УК ОС-9.1,2	на уровне знаний: категориального (понятийного) аппарата, взаимосвязей и особенностей экономических отношений в различных сферах; на уровне умений: прогнозировать возможное развитие социально-экономических проблем и процессов, происходящих в обществе; делать обоснованные выводы относительно экономической основы деятельности органа (организации) и ее нормативной базы; на уровне навыков: формирования аргументированной собственной точки зрения по экономическим проблемам и различным аспектам экономической политики государства.

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Объем дисциплины составляет 6 ЗЕ / 216 часа, в том числе

- *для очной формы обучения* на контактную работу студентов с преподавателем выделено 108 ч. (36 ч. лекций, 72 ч. практических занятий) и 54 ч. на самостоятельную работу обучающихся.
- *для заочной формы обучения* на контактную работу студентов с преподавателем выделено 14 ч. (2 ч. лекций, 12 ч. практических занятий) и 193 ч. на самостоятельную работу обучающихся.

Возможно изучение дисциплины по всем формам обучения с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. При этом сохраняется объем контактной и самостоятельной работы по дисциплине в соответствии с учебным планом.

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина Б1.Б.04 Экономическая теория изучается студентами очной и заочной формы обучения на 1 курсе во 2 семестре и на 2 курсе в 3 семестре.

Освоение дисциплины опирается на минимально необходимый объем теоретических знаний в области гуманитарных и социально-экономических дисциплин, а также на

приобретенные ранее умения и навыки при освоении основной образовательной программы среднего (полного) общего образования.

Формы промежуточной аттестации в соответствии с учебным планом – экзамен.

3. Содержание и структура дисциплины

Очная форма обучения

Таблица 3.

№ п/п	Наименование тем	Объем дисциплины, час.						1 аолица 3. Форма	
(разделов),		Всего Контактная работа СР обучающихся с						текущего контроля успеваемости ¹ ,	
			по ві	преподав ідам учебі		тий		промежуточно й аттестации**	
		-	Л	лр Пр	ПЗ	КСР		и аптестации	
Раздел 1	Введение в экономическую теорию. Основы микроэкономики.	108	22		44	27	15		
Тема 1.1	Введение в экономическую теорию. Основы теории спроса и предложения.	12	4		6		2	О, ПЗ, Э	
Тема 1.2.	Теория потребительского поведения.	12	4		6		2	О, ПЗ	
Тема 1.3	Производство. Издержки и предложение. Максимизация прибыли конкурентной фирмой.	15	4		8		3	О, ПЗ	
Тема 1.4	Поведение фирм в условиях совершенной конкуренции.	10	2		6		2	О, ПЗ	
Тема 1.5	Поведение фирмы на рынках несовершенной конкуренции.	12	4		6		2	О, ПЗ	
Тема 1.6	Факторные рынки и распределение доходов.	10	2		6		2	О, ПЗ	
Тема 1.7.	Провалы рынка. Основы экономики общественного сектора.	10	2		6		2	О, ПЗ	
Промежут	гочная аттестация	27				27		Экзамен	
Раздел 2	Макроэкономика.	108	14		28	27	39		
Тема 2.1.	Введение в макроэкономический анализ. Измерение национального производства.	8	2		2		4	О, ПЗ	
Тема 2.2.	Цикличность развития экономики. Макроэкономические проблемы инфляции и безработицы.	12	2		4		6	О, ПЗ	
Тема 2.3.	Классическая и кейнсианская макроэкономика. Модель «Совокупный спрос — Совокупное	10	2		4		4	О, ПЗ	

 $^{^{1}}$ Формы текущего контроля успеваемости: устный опрос (O), решение практических заданий (ПЗ), эссе (Э), сообщение (C)

	предложение».						
Тема 2.4.	Макроэкономическое равновесие на товарном	11	2	4		5	О, ПЗ
	рынке. Модель «кейнсианский крест».						
Тема 2.5.	Модель «IS-LM».	7	1	2		4	О, ПЗ
Тема 2.6.	Бюджетно-налоговая политика.	9	1	4		4	О, ПЗ, С
Тема 2.7.	Деньги, рыночное равновесие и денежная политика.	10	2	4		4	О, ПЗ
Тема 2.8	Экономический рост. Факторы экономического роста в долгосрочном периоде	7	1	2		4	Э
Тема 2.9	Открытая экономика	7	1	2		4	Э
Выполнен	Выполнение курсовой работы				10		Отчет по курсовой работе
Промежуточная аттестация		17			17		Экзамен, защита курсовой работы
	Всего:	216	36	72	54	54	ак.ч.
		6	1	2	1,5	1,5	3.e.
		162	27	54	40,5	40,5	ас.ч.

Заочная форма обучения

Таблица 4.

№ п/п	Наименование тем	Объем дисциплины, час.						Форма
	(разделов),	Всего	Всего Контактная работа			CP	текущего	
			обучающихся с				контроля успеваемости ² ,	
				преподав	ателем			промежуточно
			по ві	л идам учебі	ных заня	тий		й аттестации**
			Л	ЛР	ПЗ	КСР		,
Раздел 1	Введение в экономическую	108			4	27	104	
	теорию. Основы							
	микроэкономики.							
Тема 1.1	Введение в	15			1		14	О, ПЗ, Э
	экономическую теорию.							
	Основы теории спроса и							
	предложения.							
Тема 1.2.	Теория потребительского	14					14	О, ПЗ
	поведения.							
Тема 1.3	Производство. Издержки	15			1		14	О, ПЗ
	и предложение.							
	Максимизация прибыли							
	конкурентной фирмой.							
Тема 1.4	Поведение фирм в	15			1		14	О, ПЗ
	условиях совершенной							
	конкуренции.							
Тема 1.5	Поведение фирмы на	15			1		14	О, ПЗ
	рынках несовершенной							
	конкуренции.							
Тема 1.6	Факторные рынки и	14					14	ПЗ
	распределение доходов.							

⁻

 $^{^{2}}$ Формы текущего контроля успеваемости: устный опрос (O), решение практических заданий (ПЗ), эссе (Э), сообщение по теме (C)

Тема 1.7.	Провалы рынка. Основы экономики общественного	20				20	П3
	сектора.						
Раздел 2	Макроэкономика.	108	2	8	9	89	
Тема 2.1.	Введение в	10	1	1	-	8	О, ПЗ
	макроэкономический						
	анализ. Измерение						
	национального						
	производства.						
Тема 2.2.	Цикличность развития	15	1	1		13	О, ПЗ
	экономики.						
	Макроэкономические						
	проблемы инфляции и безработицы.						
Тема 2.3.	Классическая и	9		1		8	О, ПЗ
Tema 2.5.	кейнсианская			•			3,113
	макроэкономика. Модель						
	«Совокупный спрос –						
	Совокупное						
	предложение».						
Тема 2.4.	Макроэкономическое	11			1	10	О, ПЗ
	равновесие на товарном						
	рынке. Модель						
T 2.5	«кейнсианский крест».	11			1	10	ОПО
Тема 2.5. Тема 2.6.	Модель «IS-LM».	11 11			1	10	О, ПЗ О, ПЗ, С
1ema 2.0.	Бюджетно-налоговая политика.	11			1	10	0, 115, C
Тема 2.7.	Деньги, рыночное	11			1	10	О, ПЗ
1 CMa 2.7.	равновесие и денежная	11			1	10	0,113
	политика.						
Тема 2.8	Экономический рост.	11			1	10	Э
	Факторы экономического						
	роста в долгосрочном						
	периоде						
Тема 2.9	Открытая экономика	10				10	Э
Промежут	очная аттестация	9	2	10	9	102	Экзамен
	Всего:	216	2	12	9	193	ак.ч.
		6	0,06	0,33	0,25	5,36	3.e.
		162	1,5	9	6,7	144,8	ас.ч.

Содержание дисциплины

Раздел 1. *Введение в экономическую теорию. Основы микроэкономики.* Тема 1.1. Введение в экономическую теорию. Основы теории спроса и предложения.

Экономическая теория как наука. Микро- и макроэкономика. Основные проблемы экономики: проблема ограниченности ресурсов и проблема выбора. Основные понятия экономики: потребности, благо, факторы производства, альтернативные издержки, эффективность. Экономические модели. Граница (кривая) производственных возможностей. Альтернативные (вмененные) издержки (издержки упущенных возможностей). Экономические системы. Основные понятия собственности; экономические и правовые аспекты. Хозяйственный механизм. Основные элементы, черты и функции рыночной системы. Основы обмена, функционирование конкурентного рынка. Конкуренция и ее виды.

Рынок. Рыночные операции: спрос и предложение. Кривая спроса. Закон спроса. Закон предложения. Неценовые факторы спроса и предложения. Рыночное равновесие. Равновесная цена. Изменения в рыночном равновесии. Показатели эластичности. Эластичность спроса по ценам. Эластичность спроса по доходу. Эластичность

предложения. Излишек производителя. Применение теории эластичности.

Тема 1.2. Теория потребительского поведения.

Теория поведения потребителя. Предпочтения и цены. Понятия общей и предельной полезности. Теория предельной полезности: ординалистский и кардиналистский подходы. Функция полезности и кривые безразличия. Функция полезности. Кривые безразличия. Карта кривых безразличия. Предельная норма замещения. Бюджеты и цены. Бюджетные ограничения. Изменения в доходе и ценах. Равновесие в потреблении. Использование анализа кривых безразличия. Различия во вкусах потребителей. Угловое равновесие. Не уменьшающиеся предельные нормы равновесия. Идеально взаимодополняющие товары.

Тема 1.3. Производство. Издержки и предложение. Максимизация прибыли конкурентной фирмой.

Технология. Производственная функция и ее свойства. Рабочая сила. Физический капитал. Изокванты. Производственный выбор в краткосрочный период. Закон сокращающейся предельной отдачи. Взаимозаменяемость факторов производства. Отдача от масштаба производства: снижающаяся, повышающаяся, неизменная. Производство в краткосрочный и долгосрочный периоды времени. Производство с одним переменным фактором: понятия среднего, предельного и общего продуктов фактора производства. Производство с двумя переменными факторами. Предельная норма технологического замещения.

Издержки производства. Бухгалтерские и экономические издержки. Невозвратные издержки. краткосрочный и долгосрочный периоды в экономическом анализе. Издержки фирмы в краткосрочный период: переменные, постоянные, валовые (общие), средние, предельные. Издержки в долгосрочном периоде времени. Графики издержек. Типы рынков. Предпринимательская фирма. Валовая выручка. Прибыль бухгалтерская и экономическая. Максимизация прибыли конкурентной фирмой в краткосрочном периоде. Кривая предложения фирмы. Точка «отсечения» (выбытия) фирмы. Точка безубыточности. Долгосрочное равновесие и предложение. Применение конкурентной модели.

Тема 1.4. Поведение фирм в условиях совершенной конкуренции.

Особенности рынка совершенной конкуренции. Условия совершенной конкуренции. Идеальный характер условий совершенной конкуренции. Значение модели совершенной конкуренции. Эффективность конкурентных рынков. Механизм достижения равновесия в условиях совершенной конкуренции. Максимизация прибыли как цель деятельности фирмы. Критические точки. Принципиальные варианты поведения фирмы в краткосрочном и долгосрочном периоде. Предложение совершенно конкурентной фирмы и отрасли. Эффект масштаба. Сравнение предельных издержек и предельных доходов как способ поиска оптимального объема производства. Кривая предложения и рыночное равновесие в конкурентной отрасли. Динамика прибыли и объема предложения в долгосрочный период. Совершенная конкуренция и эффективность экономики.

Тема 1.5. Поведение фирмы на рынках несовершенной конкуренции.

Фирма и формы конкуренции; структура бизнеса. Чистая монополия и монопольная власть. Спрос на продукт монополиста. Максимизация прибыли монополий. Социальные издержки монополии. Реакция монополии на установление верхнего уровня цены, налогов и субсидий. Ценовая дискриминация. Естественная монополия. Монополистическая конкуренция. Определение отрасли. Краткосрочное и долгосрочное равновесие фирмы при монополистической конкуренции. Реклама и предложение товара на рынке с монополистической конкуренцией. Олигополия. Стратегия поведения при олигополии и теории игр. Сговор и картели. Ломаная кривая спроса. Лидерство в ценах. Модель дуополии Курно. модель Бертрана. Картели. Рыночная власть и ее диагностированное. Барьеры входа и выхода (в отрасли). Неопределенность: технологическая, внутренней и

внешней среды. Риски, страхование, экономическая безопасность.

общественном Потери благосостоянии существовании при монополии. Антимонопольная политика в отношении естественных монополий и искусственных монополий. Понятие искусственной (предпринимательской) монополии. монополизации рынка. Степень концентрации и ее измерение (индекс Херфиндаляреализации Хиршмана). Роль государства В антимонопольной Антимонопольные меры государства по отношению к существующим и формируемым монополиям. Антитрестовское законодательство.

Тема 1.6. Факторные рынки и распределение доходов.

Конкурентные рынки факторов производства и экономическая теория труда и заработной платы. Совершенная конкуренция на рынках ресурсов. Отраслевой и рыночный спрос на ресурсы. Рыночное предложение ресурсов. Рынки факторов производства с несовершенной конкуренцией, занятость и заработная плата. Спрос монополии на факторы производства. Монополия. Монопольная власть продавцов факторов производства. Профсоюзы. Двусторонняя монополия. Дискриминация на рынках рабочей силы. Капитал. Инвестирование капитала и процент. Движение капитала и капитальные фонды. Чистый денежный поток, приведенная (дисконтированная) стоимость, внутренняя норма доходности. Воздействие ставки ссудного процента на инвестиционные решения. Определение ставки ссудного процента в условиях совершенной конкурентности. Нормы окупаемости инвестиций и ставки ссудного процента. Риск, налоги и ставки ссудного процента. Экономика сельскохозяйственных и природных ресурсов Рынки земли. Цена земли. Земельная рента.

Тема 1.7. Провалы рынка. Основы экономики общественного сектора.

Провалы рынка и меры государственного вмешательства в экономику. Инструменты государственного регулирования экономики. Прямые И косвенные государственного регулирования экономики. Тенденции развития государственного сектора; закон Вагнера. Нормативная и позитивная экономика общественного сектора. Положительный внешний эффект. Способы увеличения положительных внешних эффектов. Отрицательный внешний эффект. Регулирование отрицательных внешних эффектов. Оптимальный объем загрязнений. Рынок прав на производство отрицательных внешних эффектов. Налог Пигу. Теорема Коуза. Права собственности. Свойства общественных благ: неисключаемость и неконкурентность. Классификация общественных благ. Чистые общественные блага. Смешанные блага. Квазиобщественных блага. Спрос на общественные блага. Равновесие в сфере производства общественных благ. Проблема безбилетника. Теория клубов. Налоговая цена.

Равенство и эффективность. Критерий компенсации Калдора-Хикса. Общественное благосостояние. Функции общественного благосостояния: функция благосостояния Бергсона — Самуэльсона, функция Бентама, функция Роулса. Способы измерения неравенства в распределении доходов. Кривая Лоренца. Индекс (коэффициент) Джини.

Методы принятия решений в общественном секторе. Противоречия принятия решений методом простого большинства. Теорема Мэя. Теорема Эрроу. Теорема о медианном избирателе. Группы особых интересов. Политическая рента и рентоориентированное поведение. Экономика бюрократии, бюрократия и неэффективность. Модель Нисканена.

Раздел 2. Макроэкономика.

Тема 2.1. Введение в макроэкономический анализ. Измерение национального производства.

Основные вопросы макроэкономики. Особенности макроэкономического анализа (сравнение с микроэкономикой). Макроэкономические цели и макроэкономические инструменты. Закрытая и открытая экономика. Понятие макроэкономического равновесия

и общего экономического равновесия. Закон Вальраса.

Особенности методологии национального счетоводства. Система национальных счетов. Основные показатели системы национальных счетов. Валовой внутренний продукт — ВВП (производство, распределение, потребление). Расчет ВВП по расходам. Инвестиции (валовые и чистые). Расчет ВВП по доходам. Чистый национальный продукт. Национальный доход. Личный располагаемый доход. Конечное потребление. Межотраслевой баланс. Номинальный и реальный ВНП. Инфлирование и дефлирование. ВВП и общественное благосостояние. Теория чистого общественного благосостояния. Национальное богатство. Особенности структуры и динамики ВВП Российской Федерации.

Тема 2.2. Цикличность развития экономики. Макроэкономические проблемы инфляции и безработицы.

Экономические циклы (экономические колебания). Фазы цикла, причины экономических колебаний и их последствия. Теории экономических циклов.

Понятие безработицы и ее основные виды. Определение фактического уровня безработицы и ее естественного уровня. Закон Оукена. Законы о минимальной заработной плате. Профсоюзы. Эффективная заработная плата. Пособия по безработице. Плюсы (поддержка населения, более эффективное распределение ресурсов) и минусы (снижение стимулов к поиску работу). Равновесные реальные заработные платы. Связь между безработицей и занятостью, занятостью и ВВП.

Понятие инфляции. Уровень инфляции. Измерение инфляции: индексы цен (индексдефлятор, индекс Ласпейреса, индекс Пааше, индекс Фишера). Причины (типы) инфляции. Инфляция и перераспределение доходов. Влияние инфляции на ВВП. Инфляция в экономике России. Кривая Филлипса и ее модификации (адаптивная кривая, с рациональными ожиданиями, гибридная кривая). Кривая Филлипса в краткосрочном и долгосрочном периодах.

Тема 2.3. Классическая и кейнсианская макроэкономика. Модель «Совокупный спрос – Совокупное предложение».

Классическая и кейнсианская теории занятости и их ответ на вопрос: «Может ли рыночная система обеспечить полное использование ресурсов?» Классическая теория занятости. Основные представители. Монетаризм и ТРО как развитие идей классиков в современных условиях. Идея равенства предложения и спроса (закон Сэя). Сбережения, инвестиции и норма процента. Эластичность цен. Рынок и государство. Кейнсианская экономическая теория. Дж. М. Кейнс. Экономическое развитие в первой трети XX века. Критика классической экономической теории. Классическая и кейнсианская теории о соотношении совокупного спроса и совокупного предложения. Основные элементы (инструментарий) кейнсианской теории занятости. Модели потребления и сбережения. Инвестиции.

Совокупный спрос. Кривая совокупного спроса и объяснение ее траектории (эффекты процентной ставки, богатства и импортных закупок). Неценовые факторы совокупного спроса. Совокупное предложение. Кривая совокупного предложения и ее характеристика. Неценовые факторы совокупного предложения. Неценовые факторы совокупного предложения. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения (AD-AS). Изменения в равновесии. Эффект Храповика. Шок совокупного спроса: на примере увеличения налогов или снижения денежной массы. Последствия в краткосрочном и долгосрочном периодах. Шок совокупного предложения. Цены на сырьевые товары. Цены на электроэнергию.

Тема 2.4. Макроэкономическое равновесие на товарном рынке. Модель «кейнсианский крест».

Методы определения и объяснения равновесного уровня производства. Совокупные расходы. Метод сопоставления совокупных расходов и объема производства. Метод изъятий и инъекций.

Запланированные и фактические инвестиции. Нарушения равновесия и товарноматериальные запасы.

Изменения равновесного ЧНП и мультипликатор. Эффект мультипликатора. Количественное выражение и логическое обоснование явления мультипликатора. Мультипликатор автономных расходов, предельная склонность к потреблению и предельная склонность к сбережению. Значение мультипликатора. Парадокс бережливости.

Оценка равновесия ВВП. Рецессионный и инфляционный разрывы. Закрытая и открытая экономика. Внешняя торговля и равновесный объем производства. Приведение в соответствие двух макромоделей.

Тема 2.5. Модель «IS-LM».

Взаимное равновесие на товарном рынке и рынке капитала. Зависимость инвестиций от ставки процента: инвестиционная функция. Графическое выведение кривой равновесия товарного рынка: IS. Алгебраическое уравнение кривой IS. Обоснование наклона кривой IS. Причины сдвигов кривой IS.

Равновесие на денежном рынке и механизм его достижения. Равновесная ставка процента. Монетарная политика. Стимулирующая и рестриктивная монетарная политика. Инструменты монетарной политики: норма резервирования, учетная ставка процента, операции на открытом рынке. Краткосрочный и долгосрочный аспекты монетарной политики. Построение кривой равновесия денежного рынка LM и ее алгебраическое уравнение. Обоснование наклона кривой LM. Причины сдвигов кривой LM. Двойное равновесие в экономической системе и механизм его достижения.

Равновесные уровень национального дохода и ставки процента. Аналитические возможности модели IS - LM. Фискальная и монетарная политика в модели IS - LM. Соотношение фискальной и монетарной политики и влияние их изменений на двойное равновесие. Оценка эффективности фискальной и монетарной политики. Эффект вытеснения частных инвестиций.

Тема 2.6. Бюджетно-налоговая политика.

Дискреционная фискальная политика. Правительственные расходы и равновесный ВВП. Налоги и равновесный ВВП. Мультипликатор сбалансированного бюджета. Фискальная политика и экономический цикл. Методы финансирования дефицита и избавления от бюджетных излишков. Государственный бюджет, его дефицит и профицит. Государственный долг. Не дискреционная фискальная политика. Встроенные стабилизаторы. Факторы, ослабляющие автоматическую фискальную политику.

Теория и практика фискальной политики. Политические проблемы. Эффект вытеснения. Совокупное предложение и инфляция. Фискальная политика в открытой экономике. Фискальная политика в концепции экономики предложения.

Тема 2.7. Деньги, рыночное равновесие и денежная политика.

Деньги: определение, функции. Денежное обращение. Структура денежной массы: денежные агрегаты. Теория спроса на деньги. Количественная теория денег. Предложение денег. Денежный рынок. Равновесие на денежном рынке.

Структура, функции и роль современных банковских систем. Центральный банк. Функции центрального банка. Коммерческие банки. Баланс коммерческого банка. Норма обязательных резервов. Как банки создают деньги. Денежный мультипликатор.

Цели кредитно-денежной политики, её инструменты. Денежно-кредитная политика. Цели денежно-кредитной политики: стабилизация общего уровня цен (низкая инфляция), стабильность валютного курса, высокий уровень занятости и выпуска. Кредитно-денежная политика (реальная процентная ставка), равновесный ЧНП и уровень цен. Эффективность кредитно-денежной политики. Кейнсианская экономическая политика и политика стабилизации.

Тема 2.8. Экономический рост. Факторы экономического роста в долгосрочном периоде

Экономический рост. Фактический и потенциальный ВВП. Производственные возможности. Факторы производства: труд, капитал, технологии. ВВП на душу населения (производительность труда). Факторы производительности труда. Физический капитал. Накопление физического капитала. Закон убывающей предельной производительности капитала. Накопление капитала как временный фактор экономического роста. Человеческий капитал. Проблемы измерения. Технологии. Научно-технический прогресс как постоянный фактор долгосрочного роста экономики. Создание новых технологий. Заимствование технологий. Что нужно для того, чтобы стимулировать научно-технический прогресс? Институты. Роль институтов. Открытость экономики. Труд: отсутствие влияние труда на ВВП на душу населения в долгосрочном периоде. Влияние населения земли на развитие технологий.

Тема 2.9. Открытая экономика

Открытость на товарных рынках: экспорт и импорт. Номинальный и реальный валютный курс. Открытость на финансовых рынках: платежный баланс. Ставка процента и валютные курсы. Паритет процентных ставок (покрытый и непокрытый). Инфляция и валютный курс. Механизмы влияния валютного курса на цены. Импортные товары. Импортное сырье, используемое в производстве отечественных товаров. Товары — заменители импорта. Асимметрия влияния ослабления и укрепления национальной валюты на цены.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд оценочных средств промежуточной аттестации по дисциплине

4.1. Формы и методы текущего контроля успеваемости обучающихся и промежуточной аттестации.

4.1.1. В ходе реализации дисциплины Б1.Б.8 Экономическая теория используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

Таблица 5

Тема (раздел)	Методы текущего контроля успеваемости						
Раздел 1. Введение е	Раздел 1. Введение в экономическую теорию. Основы микроэкономики.						
Тема 1.1. Введение в экономическую теорию. Основы теории спроса и предложения. Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение практических заданий. Написание эссе.							
Тема 1.2. Теория потребительского поведения.	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение практических заданий.						
Тема 1.3. Производство. Издержки и предложение. Максимизация прибыли конкурентной фирмой.	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение практических заданий.						
Тема 1.4. Поведение фирм в условиях совершенной конкуренции. Рынки факторов производства.	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение практических заданий.						
Тема 1.5. Поведение фирмы на рынках несовершенной конкуренции.	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение практических заданий.						
Тема 1.6. Факторные рынки и распределение доходов.	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение практических заданий.						

Тема 1.7. Провалы рынка. Основы	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
экономики общественного сектора.	практических заданий.
	Раздел 2. Макроэкономика.
Тема 2.1. Введение в	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
макроэкономический анализ.	практических заданий.
Измерение национального	
производства.	
Тема 2.2. Цикличность развития	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
экономики. Макроэкономические	практических заданий.
проблемы инфляции и безработицы.	
Тема 2.3. Классическая и	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
кейнсианская макроэкономика.	практических заданий.
Модель «Совокупный спрос –	
Совокупное предложение».	
Тема 2.4. Макроэкономическое	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
равновесие на товарном рынке.	практических заданий.
Модель «кейнсианский крест».	
Тема 2.5. Модель «IS-LM».	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
	практических заданий.
Тема 2.6. Бюджетно-налоговая	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
политика.	практических заданий. Подготовка сообщений с презентациями.
Тема 2.7. Деньги, рыночное	Участие в устном опросе, устные ответы на вопросы. Решение
равновесие и денежная политика.	практических заданий. Сообщение по теме.
Тема 2.8. Экономический рост.	Написание эссе
Факторы экономического роста в	
долгосрочном периоде	
Тема 2.9. Открытая экономика	Написание эссе

4.1.2. Экзамены проводятся с применением следующих методов:

Экзамены проводятся в форме устного ответа на вопросы билета и выполнения практического задания.

4. 2. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся.

Полный перечень материалов текущего контроля находится на кафедре экономики и инвестиций

Раздел 1. Введение в экономическую теорию. Основы микроэкономики.

Типовые оценочные материалы по теме 1.1. Введение в экономическую теорию. Основы теории спроса и предложения.

Типовые вопросы для устного опроса (О-1.1):

- 1.1.1. Охарактеризуйте место микроэкономики среди других наук об обществе.
- 1.1.2. Объясните, какова роль человека в различных экономических системах.
- 1.1.3. Опишите взаимосвязи между экономическими факторами, теорией и экономической политикой.
- 1.1.4. Приведите общее и отличия микро и макроэкономики.
- 1.1.5. Дайте определение понятиям «экономические ресурсы», «материальные потребности», «экономические блага».
- 1.1.6. Объясните, как вы понимаете проблемы выбора и альтернативные издержки
- 1.1.7. Расскажите, что показывает точка на кривой производственных возможностей.
- 1.1.8. Опишите связь между производственными альтернативами и ростом производства.
- 1.1.9. Объясните, как разные экономические системы решают основные проблемы экономики.

- 1.1.10 Опишите, как меняется денежная выручка от продаж товаров при эластичном, неэластичном спросе.
- 1.1.11. Объясните, чем обусловлены различия в величинах коэффициента ценовой эластичности спроса на различные товары.
- 1.1.12. Опишите взаимосвязь между уровнем издержек производства и эластичностью предложения
- 1.1.13. Как объяснить тот факт, что в нефтяной промышленности производители оправдывают свое нежелание снижать цены, ссылаясь на неэластичность спроса на их продукцию?
- 1.1.14. Расскажите практическое значение теории эластичности.

Типовые практические задания (ПЗ-1.1):

1.1.1. Перед вами таблица производственных возможностей выпуска военной продукции и гражданских товаров.

Рил противниц		Производственные альтернативы						
Вид продукции	A	В	C	D	Е			
Автомобили, млн.	0	2	4	6	8			
Управляемые ракеты, тыс.	30	27	21	12	0			

- а) Изобразите эти данные о производственных возможностях графически. Что показывают точки на кривой? Как отражается на кривой закон возрастания вмененных издержек? Объясните: если экономика в данный момент находится в точке С, то каковы будут издержки на производство дополнительного миллиона автомобилей или дополнительной тысячи управляемых ракет?
- б) Обозначьте точку К внутри кривой. Что она показывает? Обозначьте точку Н вне кривой. Что показывает эта точка? Что должно произойти, прежде чем экономика сможет достичь уровня производства, который показывает точка Н?
- в) На каких конкретных допущениях основывается кривая производственных возможностей? Что происходит, когда каждое из этих допущений оправдывается?

1.1.2. В Таблице приведены данные, характеризующие различные ситуации на рынке консервированной фасоли.

Цена, руб.	Объем спроса, млн. банок в год	Объем предложения, млн. банок в
		год
8	70	10
16	60	30
24	50	50
32	40	70
40	30	90

- а) изобразите кривую спроса и кривую предложения.
- б) чему равна равновесная цена на этом рынке?
- в) рост потребительских доходов повысил потребление консервированной фасоли на 15 млн. банок при каждом уровне цен. Каковы будут равновесная цена и равновесный объем производства?
- г) предположим, что правительство установило потолок цены на фасоль 16 р. за банку. Какие последствия повлечет за собой эта цена?
- д) предположим, что правительство установило минимальную цену за банку фасоли 32 руб. Какие последствия повлечет за собой установление такой цены?

Типовой перечень тем для написания эссе (Э-1.1):

- 1.1.1. Опишите методологию исследования экономических процессов и явлений.
- 1.1.2. Опишите предмет исследования политической экономии и экономикс: проведите сравнительный анализ.
- 1.1.3. Охарактеризуйте общественное разделение труда, опишите новые тенденции и их роль в развитии современных рыночных отношений.
- 1.1.4. Охарактеризуйте виды и формы собственности и трансформаций отношений собственности в России.
- 1.1.5. Рассмотрите особенности приватизации и социально-экономические последствия преобразований отношений собственности в России.
- 1.1.6. Дайте характеристику теории прав собственности и трансакционным издержкам
- 1.1.7. Охарактеризуйте преобразования отношений собственности в России и их трансформационные издержки.
- 1.1.8. Опишите роль человеческого капитала в современной экономике.
- 1.1.9. Дайте определение потребностям как движущей силы экономики, опишите взаимосвязь потребностей с общественным производством.

Типовые оценочные материалы по теме 1.2. Теория потребительского поведения. *Типовые вопросы для устного опроса (О-1.2):*

- 1.2.1. Перечислите факторы, определяющие поведение, выбор потребителя в рыночной системе.
- 1.2.2. Объясните, в каких случаях поведение потребителя следует считать рациональным.
- 1.2.3. Перечислите факторы, от которых зависит степень рациональности потребительского поведения.
- 1.2.4. Объясните, как соотносятся эффект замещения и эффект дохода для разных категорий товаров: лучших, худших и Гиффена
- 1.2.5. Объясните, что означает точка касания линии бюджетного ограничения данного потребителя и его кривой безразличия.
- 1.2.6. Объясните, чем определяются форма и местоположение кривых безразличия. Почему кривые безразличия не пересекаются?
- 1.2.7. Опишите, каким образом изменение цены товара и дохода потребителя влияют на количество и структуру набора благ, которые он покупает.
- 1.2.8. Охарактеризуйте различия бюджетных ограничений потребителя разных типов экономических систем.
- 1.2.9. Объясните, каким образом изменение цен благ влияет на изменение благосостояния потребителя в рыночной системе, в нерыночной системе.
- 1.2.10. Назовите общее и отличия в трактовке проблем измерения полезности кардиналистской и ординалистской теорий.

Типовые практические задания (ПЗ-1.2):

1.2.1. Студент читает журналы и слушает музыку, записанную на кассеты. В нижеприведенной таблице показана полезность, которую он получает от потребления различного количества журналов и кассет.

Цена журнала -1,5 руб., цена кассеты -7,5 руб. Предположим, что обычно студент покупает 2 кассеты и 10 журналов.

- а) Сколько денег тратит студент на покупку этого количества кассет и журналов.
- б) Какую полезность он получает от потребления этих товаров.
- в) Рассчитайте предельную полезность, которую он получает от потребления кассет и журналов.
 - г) Изобразите на графике кривую предельной полезности кассет.
 - д) Можете ли вы установить, максимизирует ли студент полезность?
 - е) Рассчитайте отношение предельной полезности к цене для каждого из товаров.
 - ж) При какой комбинации 2 товаров полезность окажется максимальной?

Кол-	Журналы				Кассеты	
ВО	Полезность	Предельная	MU	Полезность	Предельная	MU
		полезность	\overline{P}		полезность	\overline{P}
1	60			360		
2	111			630		
3	156			810		
4	196			945		
5	232			1050		
6	265			1140		
7	295			1215		
8	322			1275		
9	347			1320		
10	371			1350		

- 1.2.2. Студент еженедельно получает от родителей 20 руб. на карманные расходы (еду и развлечения). Начертите бюджетную линию студента для каждой из следующих ситуаций, обозначая продукты питания на вертикальной оси, а развлечения на горизонтальной:
- а) Цена продуктов питания (Pf) 50 коп. за единицу, цена развлечений (Ph) 50 коп. за единицу.
- б) Pf = 50 коп.; PH 1 руб.
- в) Pf 1 руб.; $P_H = 50$ коп.
- Γ) Pf = 40 коп.; PH = 40 коп.
- д) Pf 50 коп.; Pн 50 коп., но доходы студента увеличиваются до 25 руб. в неделю.
- е) Прокомментируйте бюджетные линии г) и д) и сравните их с бюджетной линией а).

Типовые оценочные материалы по теме 1.3. Производство. Издержки и предложение. Максимизация прибыли конкурентной фирмой.

Типовые вопросы для устного опроса (О-1.3):

- 1.3.1. Раскройте понятие производственной функции и рассмотрите ее виды.
- 1.3.2.Интерпретируйте сущность изокванты. Рассмотрите в деталях особенности построения кривой изокванты.
- 1.3.3.Опишите отличия краткосрочного и долгосрочного периодов.
- 1.3.4. Дайте определение понятиям общего, среднего и предельного продуктов.
- 1.3.5. Расскажите о взаимозаменяемости факторов производства.
- 1.3.6. Рассмотрите положительный, нейтральный и отрицательный эффекты изменения масштаба производства.

Типовые практические задания (ПЗ-1.3):

- 1.3.1. Предположим, что капитал (К) является фиксированным ресурсом, а труд (L) переменным. Используя данные нижеприводимой таблицы, выполните следующие задания:
- а) Производите расчет предельного продукта труда (MP_L) и среднего продукта труда (AP_L) для каждого значения выпуска продукции (Q);
- б) Откладывая в системе координат по вертикали Q, AP_L и MP_L , а по горизонтали количество труда (L), нарисуйте графики Q, AP_L и MP_L ;
- в) Проанализируйте зависимость между изменением предельного продукта (предельной производительности) и среднего продукта (средней производительности), а также между количеством выпускаемой продукции (Q) и предельным продуктом (MP_L).

Количество труда (L)	Выпуск (Q)	Предельный продукт (MP _L)	Средний продукт (AP _L)
0	0		

1	76	
2	248	
3	492	
4	784	
5	1100	
6	1416	
7	1708	
8	1952	
9	2124	
10	2200	
11	2156	

1.3.2. Ира К. и Лена И. работали в копировальной фирме. Каждая зарабатывала по 60000 руб. в год. Они уволились и открыли собственное дело. Купили копировальный аппарат за 60000 руб. Эти деньги, положенные в банк, могли бы приносить им ежегодно доход 6000 руб. Годовая норма амортизации копировального аппарата составляет 0,2 от его цены. Им пришлось взять в аренду помещение и выплачивать арендную плату 1500 руб. в месяц. На материалы они истратили 10000 руб. Годовой доход Иры К и Лены И. составил 150000 руб. Задание: произведите расчет бухгалтерской и экономической прибыли.

Типовые оценочные материалы по теме 1.4. Поведение фирм в условиях совершенной конкуренции.

Типовые вопросы для устного опроса (О-1.4):

- 1.4.1. Объясните, является ли конкурентность рынков необходимым и достаточным условием для обеспечения эффективного равновесия по Парето экономики в целом.
- 1.4.2. Объясните, как на конкурентном рынке потребители «голосуют своими долларами» при распределении ресурсов.
- 1.4.3. Опишите, какую роль играют цены в действии невидимой руки на конкурентных рынках. Объясните, что произойдет, если не будет свободного колебания цен. Играет ли какую-нибудь роль то, что современная экономическая система производит тысячи товаров и услуг, имеющих свою цену?
- 1.4.4. Объясните, что произошло бы в конкурентной экономической системе, если бы MRS для двух товаров была выше MRT для той же пары.

Типовые практические задания (ПЗ-1.4):

- 1.4.1. Фирма планирует выпустить учебник. Средние издержки на производство книги составляют 4 руб. + 4000 руб./Q, где Q количество учебников, выпущенных за год. Планируемая цена книги 8 руб. каков должен быть годовой тираж учебника, соответствующий точке безубыточности? Поясните ваше решение.
- 1.4.2. Предприятие продает свой товар в условиях совершенной конкуренции. На последующий период постоянные издержки запланированы в размере 50000 руб., а переменные издержки в зависимости от объема производства составят:

Объем реализации	Переменные	Объем реализации	Переменные
Q, шт.	издержки VC,	Q, шт.	издержки
	руб.		VC, руб.
1000	75000	5000	305000
2000	138000	6000	390000
3000	180000	7000	500000
4000	230000	8000	625000

Рыночная цена 100 руб. за штуку.

Произведите расчет TR и TC, MR и MC и определите наиболее выгодный для предприятия объем реализации, обеспечивающий максимальную прибыль, используя для этого:

- а) метод сопоставления валовых показателей (TR и TC).
- б) метод сопоставления предельных показателей (MR и MC).

Типовые оценочные материалы по теме 1.5. Поведение фирмы на рынках несовершенной конкуренции.

Типовые вопросы для устного опроса (О-1.5):

- 1.5.1. Объясните, почему понятия «монопольная прибыль» и «избыточная прибыль» используются как взаимозаменяемые. Как фирма может получать избыточную прибыль, когда предполагается, что основная цель максимизация прибыли?
- 1.5.2. Дайте определение понятию «ценопроизводитель». Приведите пример.
- 1.5.3. Опишите различия между ценой и выпуском в конкурентной отрасли и ценой и выпуском у монополиста. Объясните, можно ли считать наличие монополии на рынке нежелательным явлением в экономике.
- 1.5.4. Допустим, что монополист получает нулевую избыточную прибыль и лишь нормальный доход на инвестиции. Является ли такая ситуация желательной? Объясните ответ.
- 1.5.5. Время от времени в определенных отраслях начинаются войны цен. Сталелитейная, алюминиевая промышленность и система снабжения бензином испытали периоды резкого снижения цен. Как можно объяснить войны цен с точки зрения принципов олигополии и монополистической конкуренции? Возможна ли война цен в отраслях с высокой конкуренцией или монополией? Объясните ответ.
- 1.5.6. Перечислите свойства рынка олигополии. Может ли олигополист вести себя как чистый монополист? Объясните ответ.
- 1.5.7. Модель ломаной кривой спроса доказывает, что цены олигополии стабильны и не изменяются слишком часто. Есть ли этому доказательство? Почему происходит излом? Объясните, почему кривая МR приобретает специфическую форму.
- 1.5.8. Почему при монополистической конкуренции и олигополии имеют место разнообразие и дифференциация продуктов? Объясните, почему некоторые экономисты доказывают, что слишком большое разнообразие и реклама социально расточительны.
- 1.5.8. Объясните, почему в интересах фирм собраться и установить фиксированные цены.
- 1.5.9. В середине и в конце 80-х гг. влияние ОПЕК на мировых рынках нефти снизилось. Как вы думаете, почему это произошло?
- 1.5.10. Назовите две силы, которые толкают олигополистов в противоположных направлениях, когда дело касается ценообразования.
- 1.5.11. Рассмотрите общее и отличия рынков монополистической конкуренции и совершенной конкуренции. Объясните, в чем источник монополистического элемента в монополистической конкуренции.

п			`	/T72 1 F	١.
•	111100610	практические	วสกสบบเล	///×_/ >	, .
1	unoboic	приктические	зибипил	(115-1.5	/٠

1.5.1. Укажите для каждого из производителей перечисленных ниже, кем лучше их	
назвать: конкурентом - К, монополистом - М, монополистическим конкурентом - МК и	ЛИ
олигополистом, вписав соответствующую букву в пробел.	
А) фермеры, производящие пшеницу;	

, <u> </u>	
Б)	производители автомобилей;
B)	продовольственные розничные магазины;
Γ)	телефонная сеть;
Д)	аптеки;

- E) ____ производители алюминия;
 Ж) ___ производители табака;
 3) ___ местные коммунальные предприятия;
 И) розничные магазины по продаже женской одежды.
- 1.5.2. На олигополистическом рынке оперируют две фирмы, выпускающие однородный товар. Обе фирмы обладают равными долями рынка и устанавливают одинаковые цены на товар. Ниже приведена информация о спросе на товар и издержки каждой фирмы:

Цена (рубли)	Объем спроса (ед.)	Объем выпуска (ед.)	Общие издержки
			(рубли)
10	5	5	45
9	6	6	47
8	7	7	50
7	8	8	55
6	9	9	65

- А) Какая цена будет установлена на рынке, если предположить, что каждая фирма, определяя цену на свой товар, уверена, что ее конкурент выберет такую же цену?
- Б) Если сохраняется данное предложение, то какой объем выпуска выберет каждая фирма?
- В) Появятся ли на рынке в долгосрочной перспективе новые фирмы?
- Г) Есть ли у каждой из этих двух фирм стимул назначать цену на свой товар ниже цены конкурента? Если да, то каков он?

Типовые оценочные материалы по теме 1.6. Факторные рынки и распределение доходов.

Типовые вопросы для устного опроса (О-1.6):

- 1.6.1. Сформулируйте особенности спроса на факторы производства.
- 1.6.2. Определить понятие предельной доходности фактора производства.
- 1.6.3. Выведите правило максимизации прибыли при использовании факторов производства.
- 1.6.4. Рассмотрите причины, воздействующие на изменение спроса на фактор производства.
- 1.6.5. Опишите особенности эластичности спроса на факторы производства.
- 1.6.6. Сформулируйте особенности предложения основных факторов производства.

Типовые практические задания (ПЗ-1.6):

- 1.6.1. Фирма функционирует в условиях совершенной конкуренции и выплачивает за единицу капитала аренду r=6 руб. Зарплата одного работника составляет W=14 руб. Цена единицы продукции P=2 руб. Предельный продукт капитала составляет $MP_{\kappa}=3$ руб., а труда $-MP_{L}=7$ руб.
- а) Использует ли фирма оптимальное сочетание факторов производства обеспечивающее ей максимальную прибыль?
- б) Реализуется ли при этом принцип минимизации издержек?
- 1.6.2. В чем разница между изменением в спросе на ресурс и изменением в количестве ресурса, на который предъявляется спрос? Произведите графическую интерпретацию этой разницы.

Типовые оценочные материалы по теме 1.7. Провалы рынка. Основы экономики общественного сектора.

Типовые вопросы для устного опроса (О-1.7):

1.7.1. Опишите роль государства в экономике с точки зрения различных теорий

(экономико-исторический аспект).

- 1.7.2. Сформулируйте функции общественного сектора в современной экономике.
- 1.7.3. Опишите основные проблемы государственного регулирования естественных монополий.
- 1.7.4. Раскройте суть проблемы государственного регулирования внешних эффектов.
- 1.7.5. Определите образование как общественное благо.
- 1.7.6. Опишите государственную политику в области образования.
- 1.7.7. Назовите отличительные особенности производства смешанных общественных благ в современной экономической системе.
- 1.7.8. Сформулируйте принцип Парето-эффективности во взаимосвязи функционирование общественного сектора.
- 1.7.9. Опишите тенденции развития общественного сектора.

Типовые практические задания (ПЗ-1.7):

- 1.7.1. Допустим, что областная администрация решает вопрос о том, какую систему обогрева водяную или электрическую следует включить в проект реконструкции здания местной больницы. Коэффициент дисконтирования при анализе проектов принимается равным 10%. Срок службы водяной системы отопления 5 лет, дисконтированные текущие затраты по ее созданию и поддержанию в рабочем состоянии составляют 100 млн. руб. Срок службы электрической системы отопления больше и составляет 7 лет, но при этом выше и дисконтированные текущие затраты 120 млн. руб. Какую систему обогрева Вы посоветуете установить в больнице?
- 1.7.2. Определите, какая организационная форма (частная фирма, государственное предприятие, государственное агентство) в наибольшей степени подходит для создания следующих благ. В каждом случае опишите проблему создания стимулов к эффективной деятельности и эффективную систему контроля.

Общественное жилье; добыча обогащенного урана для использования на атомных электростанциях; добыча гелия, используемого государством в военных целях; система контроля движения воздушного транспорта; Патентное агентство; тюрьмы; служба занятости; проведение программ социальной помощи; организация субсидий на питание.

Раздел 2. Макроэкономика.

Типовые оценочные материалы по теме 2.1. Введение в макроэкономический анализ. Измерение национального производства.

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.1):

Верны ли следующие утверждения (да или нет)?

- 2.1.1. Теоретической основой системы национальных счетов служит модель кругооборота.
- 2.1.2. В современных условиях основным показателем системы национальных счетов выступает валовой внутренний продукт.
- 2.1.3. Валовой внутренний продукт это совокупная рыночная стоимость всех товаров и услуг, произведенных внутри экономики в течение года.
- 2.1.4. Валовой национальный продукт это совокупная рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных с помощью национальных факторов на территории данной страны в течение года.
- 2.1.5. Чтобы избежать повторного счета, в ВВП включается только стоимость промежуточной продукции.
- 2.1.6. Вся нефть и весь газ, добытые в России, являются промежуточным продуктом.
- 2.1.7. Все овощи и фрукты, производимые в экономике, являются конечными продуктами.
- 2.1.8. Все транспортные услуги включаются в стоимость конечной продукции.
- 2.1.9. Добавленная стоимость представляет собой выручку фирмы за вычетом всех затрат.
- 2.1.10. Добавленная стоимость включает заработную плату, но не учитывает величину прибыли.

Типовые практические задания (ПЗ-2.1):

- 2.1.1. Брянский химический комбинат ежегодно передает муниципальному предприятию бытового обслуживания стиральный порошок на 250 тыс. руб., а муниципальная котельная предоставляет электричество и горячее водоснабжение (годовая стоимость услуг 300 тыс. руб.). Предприятие бытового обслуживания за текущий год оказало жителям Брянской области услуг на 1500 тыс. руб. На сколько в результате увеличится ВВП? Аргументируйте ваш ответ.
- 2.1.2. По данным указанных в таблице макроэкономических показателей условной экономики определите:
 - а) валовой национальный продукт по доходам и расходам;
 - б) чистый национальный продукт;
 - в) национальный доход;
 - г) личный доход;
 - д) располагаемый личный доход.

Показатель	млрд у.е.
Государственные закупки товаров и услуг	90
Экспорт	50
Заработная плата наемных рабочих	218
Валовые частные внутренние инвестиции	55
Чистые частные внутренние инвестиции	45
Импорт	41
Косвенные налоги, неналоговые обязательства и трансфертные платежи,	22
выплачиваемые населением	
Прибыль корпораций	113
Потребительские расходы	260
Доходы от собственности	21
Рентные платежи	20
Чистые субсидии государственным предприятиям	2
Взносы на социальное страхование	24
Трансфертные платежи населению	20
Налог на прибыль корпораций	33
Нераспределенная прибыль корпораций	20
Процентные выплаты	12
Индивидуальные налоги	30

Типовые оценочные материалы по теме 2.2. Цикличность развития экономики. Макроэкономические проблемы инфляции и безработицы.

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.2):

Верны ли следующие утверждения (да или нет)?

- 2.2.1. Если рост реального ВВП в стране А выше, чем в стране В, то страна А при прочих равных условиях со временем будет иметь более высокий уровень жизни, чем страна В.
- 2.2.2. Если в течение трех десятков лет наблюдается ежегодное увеличение номинального ВВП страны, то это означает ситуацию экономического роста.
- 2.2.3. Если реальный ВВП страны вырос по сравнению с прошлым годом, то это означает экономический рост.
- 2.2.4. Экономический рост представляет собой увеличение номинального ВВП в долгосрочном периоде.
- 2.2.5. Потенциальный ВВП представляет собой объём выпуска, произведенный при 100%-й занятости экономических ресурсов.
- 2.2.6. Экономический рост важная предпосылка повышения качества жизни.

- 2.2.7. Чем выше темпы роста населения и поэтому рабочей силы страны, тем при прочих равных условиях выше уровень благосостояния.
- 2.2.8. Показатель реального ВВП является наиболее точным показателем экономического роста.
- 2.2.9. Технологический прогресс является основным фактором роста производительности труда.
- 2.2.10. Рост производительности труда тесно связан с величиной инвестиций.

Типовые практические задания (ПЗ-2.2):

2.2.1. На основе данных таблице рассчитайте дефлятор ВВП и индекс потребительских цен.

	Год 1		Год 2	
Продукция	Цена, ден.	Количество,	Цена, ден.	Количество,
	ед.	усл. ед.	ед.	усл. ед.
Товары текущего потребления	1	200	1	300
Товары длительного пользования	3	100	4	150
Услуги	6	60	8	50

- 2.2.2. Определите, что из перечисленного характерно для фазы цессии экономического развития, а что для рецессии:
- А. Рост частных инвестиций.
- Б. Сокращения объёма розничных продаж.
- В. Сокращение прибыли фирм.
- Г. Рост товарно-материальных запасов фирм.
- Д. Рост налоговых поступлений.
- Е. Рост сбережений.
- Ж. Рост уровня цен.
- 3. Сокращение объёма производства.
- И. Увеличение спроса на труд.
- К. Падение рыночного курса ценных бумаг.
- Л. Рост уровня безработицы.
- М. Рост уровня занятости.
- Н. Увеличение суммы выплат пособий по безработице.
- О. Сокращение дефицита государственного бюджета.
- П. Рост профицита торгового баланса.
- Р. Рост заработной платы.

Типовые оценочные материалы по теме 2.3. Классическая и кейнсианская макроэкономика. Модель «Совокупный спрос – Совокупное предложение».

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.3):

Верны ли следующие утверждения (да или нет)?

- 2.3.1. При построении кривой совокупного спроса по обеим осям откладываются величины, имеющие размерность в денежных единицах.
- 2.3.2. Кривая совокупного спроса имеет отрицательный наклон в силу действия закона спроса: чем больше цена товара, тем меньше величина спроса на него.
- 2.3.3. Кривая совокупного спроса имеет отрицательный наклон, так как ее можно получить, суммируя кривые рыночного спроса на все товары, производимые в экономике.
- 2.3.4. Снижение уровня цен сокращает спрос на деньги и повышает ставку процента.
- 2.3.5. Одна из причин, по которой кривая совокупного спроса, выведенная из уравнения количественной теории денег, имеет отрицательный наклон, состоит в том, что чем выше доход, тем более высокие цены готовы заплатить люди.

- 2.3.6. Рост уровня цен сокращает величину потребительских расходов и сдвигает кривую совокупного спроса влево.
- 2.3.7. Если люди ожидают роста дохода в будущем, то они увеличивают потребительские расходы в настоящем.
- 2.3.8. Увеличение пенсий не приводит к сдвигу кривой совокупного спроса, потому что это трансфертные выплаты.
- 2.3.9. Сокращение налога на прибыль фирм сдвигает кривую совокупного спроса вправо.
- 2.3.10. Инвестиционные расходы более нестабильны, чем потребительские, так как на них оказывают влияние изменения ставки процента и ожидания предпринимателей.

Типовые практические задания (ПЗ-2.3):

- 2.3.1. В таблице представлены данные, характеризующие совокупное предложение. Определите:
 - в каких пределах изменяется объём реального ВВП на кейнсианском отрезке кривой совокупного предложения;
 - в каких пределах изменяются уровень цен и объём реального ВВП на классическом отрезке кривой совокупного предложения;
 - в каких пределах изменяется объём реального ВВП на промежуточном отрезке кривой совокупного предложения;

Постройте график совокупного предложения.

Уровень цен	Произведенный ВВП в реальном выражении
250	2 000
225	2 000
200	1 900
175	1 700
150	1 400
125	1 000
125	500
125	0

2.3.2. Долгосрочная кривая AS представлена как $Y=2\,000$, краткосрочная кривая AS – горизонтальна на уровне P=1,0. Кривая AD задана уравнением $Y=2,0\times M$ / P. Предложение денег (M) равно 1 000. В результате ценового шока краткосрочная кривая совокупного предложения поднялась до уровня P=1,25.

Каковы координаты точки краткосрочного равновесия в экономике, установившегося после шока?

Насколько должен увеличить предложение денег Центральный банк, чтобы восстановить исходный уровень выпуска в экономике?

Типовые оценочные материалы по теме 2.4. Макроэкономическое равновесие на товарном рынке. Модель «кейнсианский крест».

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.4):

- 2.4.1. Обоснуйте различия в подходах представителей неоклассического направления и Дж. М. Кейнса.
- 2.4.2. Определите, в чем смысл психологического закона Дж. Кейнса.
- 2.4.3. Поясните характер взаимосвязи между потреблением, сбережениями и инвестициями.
- 2.4.4. Дайте определение понятиям: «функция потребления» и «функция сбережения».
- 2.4.5. Поясните экономический смысл понятий АРС, АРЅ, МРС, МРЅ.

- 2.4.6. Определите различия между автономными потребительскими расходами и как функции дохода.
- 2.4.7. Раскройте содержание функции спроса на инвестиции.
- 2.4.8. Сформулируйте смысл и направленность «политики экспансии» и «политики сдерживания».
- 2.4.9. Охарактеризуйте состояние экономики, используя термины «разрыв безработицы» и «разрыв инфляции».
- 2.4.10. Определите структуру инвестиционных расходов и факторы, которые определяют изменения автономных и индуцированных инвестиций.
- 2.4.11. Назовите причины объясняющие действие мультипликатора доходов (инвестиций).

Типовые практические задания (ПЗ-2.4):

- 2.4.1. Каким будет мультипликатор дохода (инвестиций), если:
- a) MPS = 0.4;
- 6) MPC = 0.75;
- B) MPS = 0.2;
- Γ) MPC =1.
- 2.4.2. Определить, чему в сумме равна предельная склонность к потреблению и сбережению, если функция потребления: C = 100 + 0.2Y, а Y = 900.

Каким будет мультипликатор дохода (инвестиций), если:

- a) MPS = 0.5;
- 6) MPC = 0.8;
- B) MPC = 0.9
- Γ) MPS = 0.
- 2.4.3. Функция сбережения: S = 0.25Y 200. Инвестиции равны 500 ден. ед. Определите, при каком значении Y установится равновесие. На сколько надо увеличить инвестиции, чтобы ВВП вырос со 200 до 400 млрд. долл., если MPC = 0.8?

Типовые оценочные материалы по теме 2.5. Модель «IS-LM».

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.5):

- 2.5.1. Назовите принципиальное различие между рынком благ и рынком денег.
- 2.5.2.Опишите постоянные и переменные факторы в модели «IS-LM».
- 2.5.3.Объясните, почему наклон кривой LM направлен положительно, а кривой IS отрицательно.
- 2.5.4.Интерпретируйте точку пересечения линий LM и IS.
- 2.5.5.Объясните, может ли рынок благ находиться в равновесии, в то время как рынок денег неуравновешен.
- 2.5.6. Объясните экономический смысл смещений линий IS и LM.

Типовые практические задания (ПЗ-2.5):

- 2.5.1. Рассмотри экономику, описанную следующим образом: Y=C+I; C=100+0,8Y; I=150-6r; M^S =150; L^D =0,2Y-30r; P=1. Для данной экономики нужно:
- 1) найти уравнение IS-LM;
- 2) определить состояние равновесия в модели IS-LM;
- 3) определить, изменилось ли и как состояние равновесие в модели IS-LM, если чувствительность денег спроса на деньги к ставке процента уменьшилась вдвое;
- 4) определить, как должна изменится чувствительность инвестиций к ставке процента, чтобы равновесный доход принял прежнее значение.
- 2.5.2. Рассмотрите следующую модель IS-LM:

C=100+
$$^{4}/_{5}$$
YD; I=300-20i;
 $\overline{TA} = ^{1}/_{4}$ Y; $\overline{M} = 700$;
 $\overline{TR} = 0$; $\overline{p} = 2$;

- $\overline{G} = 100;$ L=1/3Y+200-10i;
- а) выведите уравнение кривой IS;
- б) выведите уравнение кривой LM;
- в) найдите равновесие в модели IS-LM;
- г) если правительство считает необходимым увеличить ВНП на 150, как можно достичь этой цели посредством денежно-кредитной политики?

Типовые оценочные материалы по теме 2.6. Бюджетно-налоговая политика.

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.6):

- 2.6.1. Объясните, что означает выражение «фискальный».
- 2.6.2. Расскажите, чему посвящена теория налогово-бюджетной политики.
- 2.6.3. Объясните, каким образом теория общественного выбора связана с теорией налогово-бюджетной политики.
- 2.6.4. Поясните, из чего складываются доходы и расходы правительства.
- 2.6.5. Объясните, почему возникает бюджетный дефицит. Приведите пример.
- 2.6.6. Опишите, за счет чего можно покрывать дефицит госбюджета.
- 2.6.7. Назовите налогово-бюджетные показатели, которые используются для оценки фискальной ситуации в стране.
- 2.6.8. Интерпретируйте понятие «бюджет, балансируемый на циклической основе».
- 2.6.9. Приведите отличия налогово-бюджетной политики в кейнсианской теории и в новой классической теории
- 2.6.10. Интерпретируйте понятие «автоматический стабилизатор».

Типовые практические задания (ПЗ-2.6):

- 2.6.1. Равновесный национальный продукт равен 400 у.е. Правительство увеличило государственные расходы на 15 у.е., мультипликатор государственных расходов равен 4. Определите величину нового равновесного национального продукта.
- 2.6.2. В результате изменения государственных расходов на 28 у.е. равновесный национальный продукт вырос с 600 до 684 у.е. Определите мультипликатор государственных расходов.
- 2.6.3. Используя данные таблицы, определите величину бюджетного сальдо при фактическом объеме ВВП, равном 900 млрд. руб. и 1500 млрд. руб., достигаемом в условиях полной занятости.

Объем ВВП	Сумма налоговых	Государственные расходы
	поступлений	
700	170	210
900	190	210
1100	210	210
1300	230	210
1500	250	210

Типовой перечень тем сообщений (С-2.6.):

- 2.6.1. Охарактеризуйте бюджетный дефицит и инфляционный налог на примере конкретной страны
- 2.6.2. Охарактеризуйте доходы и расходы государственного бюджета, их структуру и роль в экономическом росте.
- 2.6.3. Охарактеризуйте правительственные расходы и совокупный спрос.
- 2.6.4. Составьте обзор эволюции типов налогов.
- 2.6.5. Опишите взаимообусловленность налогов и дотаций.
- 2.6.6. Охарактеризуйте местные налоги и их роль в формировании доходов субъектов РФ.
- 2.6.7. Опишите механизм влияния налогов на участников рынка.

- 2.6.8. Опишите бюджетное устройство РФ.
- 2.6.9. Опишите механизм создания и использования внебюджетных фондов.
- 2.6.10. Охарактеризуйте структуру государственного долга РФ.

Типовые оценочные материалы по теме 2.7. Деньги, рыночное равновесие и денежная политика.

Типовые вопросы для устного опроса (О-2.7):

- 2.7.1. Сформулируйте сущность денег как всеобщего эквивалента и как ликвидного средства.
- 2.7.2. Дайте характеристику критериям, в соответствии с которыми классифицируются денежные агрегаты.
- 2.7.3. Опишите, как представлен спрос и предложение денег.
- 2.7.4. Объясните, каким образом устанавливается равновесие на денежном рынке
- 2.7.5. Рассмотрите влияние ценовых и неценовых факторов на кривые спроса и предложения денег.
- 2.7.6. Дайте характеристику банковской системе.
- 2.7.7. Перечислите функциональные особенности Центрального банка и коммерческих банков.
- 2.7.8. Объясните, как коммерческие банки оказывают влияние на денежную массу в стране, какую роль в этом играют норма обязательных резервов, избыточные резервы.
- 2.7.9. Определите экономическую сущность банковского мультипликатора.
- 2.7.10. Охарактеризуйте денежно-кредитную политику государства, ее направленность и инструменты.

Типовые практические задания (ПЗ-2.7):

- 2.7.1. Рассчитайте скорость оборота денег. Денежная масса наличных и безналичных денег составляет 400 млрд у.е. Валовой национальный продукт равен 4 млрд руб.
- 2.7.2. Депозиты коммерческих банков составляют 3 млрд у.е., а величина обязательных резервов 600 млн у.е. Если центральный банк снизит норму обязательных резервов на 5 процентных пунктов, то на какую величину может измениться предложение денег при условии, что банковская система полностью использует свои кредитные возможности? Как изменится величина банковского мультипликатора?

Типовые оценочные материалы по теме 2.8. Экономический рост. Факторы экономического роста в долгосрочном периоде

Типовой перечень тем для написания эссе (Э-2.8):

- 2.8.1. Охарактеризуйте накопление капитала как временный фактор экономического роста.
- 2.8.2. Охарактеризуйте проблемы измерения человеческого капитала.
- 2.8.3. Охарактеризуйте научно-технический прогресс как постоянный фактор долгосрочного роста экономики
- 2.8.4. Опишите влияние качества институтов на экономический рост

Типовые оценочные материалы по теме 2.9. Открытая экономика

Типовой перечень тем для написания эссе (Э-2.9):

- 2.9.1. Опишите открытость на современных товарных рынках: экспорт и импорт.
- 2.9.2. Опишите механизмы влияния валютного курса на цены.
- 2.9.3. Опишите асимметрию влияния ослабления и укрепления национальной валюты на цены
- 2.9.4. Сделайте обзор импортного сырья, используемого в производстве отечественных товаров.

Примерные темы курсовых работ

- 1. Национальное богатство Российской Федерации
- 2. Структура национальной экономики по секторам (межстрановые сравнения)
- 3. Структура национальной экономики по видам экономической деятельности (межстрановые сравнения)
- 4. Национальное богатство и структура национальной экономики США по секторам и видам экономической деятельности
- 5. Национальное богатство и структура национальной экономики КНР по секторам и видам экономической деятельности
- 6. Межотраслевой баланс и его применение в государственном управлении
- 7. Ненаблюдаемая экономика в современном мире
- 8. Ненаблюдаемая экономика в России
- 9. Экономический рост: типы, факторы, современные модели
- 10. Экономический рост и экономическое развитие
- 11. Сравнительный анализ современных макроэкономических доктрин
- 12. Модель IS-LM в исследовании закрытой экономики
- 13. Модель IS-LM в исследовании открытой экономики
- 14. Бедность в России как экономическая проблема и пути ее решения
- 15. Бедность в развитых странах как экономическая проблема и пути ее решения
- 16. Бедность в развивающихся странах как экономическая проблема и пути ее решения
- 17. Проблемы оптимизации экономического развития (на примере отдельных стран)
- 18. Монетарная (кредитно-денежная) политика российского правительства в текущем году
- 19. Монетарная (кредитно-денежная) политика правительства США в текущий период
- 20. Монетарная (кредитно-денежная) политика правительства КНР в текущий период
- 21. Монетарная (кредитно-денежная) политика правительства Японии в текущий период
- 22. Фискальная (бюджетно-налоговая) политика российского правительства в текущем году
- 23. Фискальная (бюджетно-налоговая) политика правительства США в текущий период
- 24. Фискальная (бюджетно-налоговая) политика правительства КНР в текущий период
- 25. Внешнеэкономическая политика российского правительства в текущем году
- 26. Торговая политика правительства США в текущий период
- 27. Торговая политика российского правительства в текущий период
- 28. Торговая политика правительства КНР в текущий период
- 29. Коммерческие банки и их роль в формировании денежного предложения в РФ
- 30. Банк России как проводник денежно-кредитной политики
- 31. Антиинфляционная политика в зарубежных странах и в России
- 32. Антиинфляционная политика в зарубежных странах
- 33. Антиинфляционная политика в России в текущий период
- 34. Воздействие монетарной политики на экономику в странах Евросоюза в современных условиях
- 35. Воздействие монетарной политики на стабилизацию экономики в РФ
- 36. Государственный долг, бюджетный дефицит и проблемы их финансирования в РФ
- 37. Государственный долг, бюджетный дефицит и проблемы их финансирования в США
- 38. Государственный долг, бюджетный дефицит и проблемы их финансирования в разных странах

4.3. Оценочные средства для промежуточной аттестации.

4.3.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы. Показатели и критерии оценивания компетенций с учетом этапа их формирования

Таблица 6

Код компе	Наименование компетенции	Код этапа	Наименование этапа освоения компетенции
тенци		освоения	
И		компетенции	
ОПК-2	Способность находить организационно-управленческие решения и готовностью нести за них ответственность с позиций социальной значимости принимаемых решений	Очная форма обучения – ОПК-2.1	Способность на основе теорий спроса и предложения проводить экономический анализ
ОПК-5	Владение навыками составления финансовой отчетности с учетом последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации на основе использования современных методов обработки деловой информации и корпоративных информационных систем	Очная форма обучения – ОПК-5.1	Способен использовать экономические знания для выявления последствий влияния методов и способов учета на финансовые показатели деятельности организации
УК ОС-9	Способность использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности	Очная форма обучения – УК ОС-9.1	Способен использовать экономические знания для понимания и оценки процессов в экономической сфере жизни общества на различных уровнях

Таблица 7

Этап освоения компетенции	Показатель	Критерий оценивания
	оценивания	
ОПК-2.1,2	Анализирует экономические	Решает на примере
Способность на основе	показатели и их изменения	конкретных ситуаций
теорий спроса и		проблемы оценки
предложения проводить		эффективности
экономический анализ		производства, сбыта и
		управления затратами.
ОПК-5.1,2 Способен	Выявляет последствия	Осуществил адекватный
использовать	влияния методов и способов	поиск и качественную
экономические знания для	учета на финансовые	обработку экономических
выявления последствий	показатели деятельности	показателей организации.
влияния методов и	организации. Использует	Делает адекватные выводы
способов учета на	стандартные методы	относительно последствий
финансовые показатели	обработки деловой	влияния методов и
деятельности организации	информации и корпоративных	способов учета на
	информационных систем	финансовые показатели
		организации.
УК ОС-9.1,2	Работает со статистическими	Осуществил адекватный
Способен использовать	сборниками,	поиск и качественную
экономические знания для	специализированными	обработку статистических

		,
понимания и оценки	отечественными и	данных. Делает адекватные
процессов в экономической	зарубежными сайтами со	выводы относительно
сфере жизни общества на	статистической информацией.	динамики экономических
различных уровнях	Использует стандартные	показателей. Делает
	методы для анализа рядов	адекватные выводы
	динамики экономических	относительно тенденций
	показателей.	экономических показателей
		на краткосрочную
		перспективу.

4.3.2 Типовые оценочные средства

Полный перечень вопросов и заданий находится на кафедре экономики и инвестиций Типовые вопросы для экзамена.

Раздел 1 Микроэкономика

- 1. Что является предметом и методом экономики?
- 2. В чем отличия позитивной и нормативной экономической теории?
- 3. Какие виды экономических систем Вы знаете?
- 4. Перечислите несовершенства рынка.
- 5. Перечислите факторы, определяющие спрос.
- 6. Дайте понятие индивидуального и рыночного спроса, проведите его графическую и аналитическую интерпретацию.
- 7. Сформулируйте закон спроса.
- 8. В чем состоят эффекты дохода и эффект замещения?
- 9. Перечислите факторы, определяющие предложение.
- 10. Дайте понятие индивидуального и рыночного предложения, проведите его графическую и аналитическую интерпретацию.
- 11. Сформулируйте закон предложения.
- 12. Как определяются равновесная цена и равновесный объем?
- 13. Как определяются излишки производителя и потребителя?
- 14. Какие Вы знаете модели рыночного равновесия?
- 15. Дайте определение эластичности, ее формальную и графическую интерпретацию.
- 16. Перечислите виды эластичности.
- 17. В чем состоит практическое применение теории эластичности?
- 18. В чем состоит теория предельной полезности?
- 19. Что такое полезность благ?
- 20. В чем состоит теория рационального поведения потребителя?
- 21. Назовите основные постулаты кардинализма.
- 22. Как используются предельные величины в экономической теории?
- 23. Что такое предельная полезность.
- 24. Сформулируйте закон убывающей предельной полезности, приведите соответствующий график.
- 25. Назовите основные постулаты ординализма.
- 26. Приведите вид кривых безразличия, бюджетной линии.
- 27. В чем состоит бюджетное ограничение?
- 28. Что такое предельная норма замещения?
- 29. Приведите типовой вид кривых «доход-потребление» и «цена-потребление».
- 30. В чем состоят эффект замещения и эффект дохода?
- 31. Опишите издержки производства. Перечислите виды издержек.
- 32. Охарактеризуйте прибыль фирмы как экономическую категорию.
- 33. Объясните отличия нормальной, бухгалтерской и экономической прибыли.
- 35. Поясните, что означает оптимальный размер предприятия (структуры отрасли). Как определить оптимальные параметры предприятия?

Раздел 2 Макроэкономика

- 1. Назовите основные макроэкономические проблемы.
- 2. В чем состоят особенности макроэкономического анализа?
- 3. Как производится агрегирование в макроэкономике?
- 4. В чем состоит цель макроэкономической политики?
- 5. Раскройте взаимосвязь макроэкономических показателей.
- 6. Какие вы знаете составляющие Системы национальных счетов (СНС)?
- 7. Что такое валовой внутренний продукт (ВВП)?
- 8. Какие Вы знаете способы измерения ВВП?
- 9. Дайте понятие конечного и промежуточного продукта.
- 10. Чем отличаются валовые и чистые инвестиции?
- 11. Что такое чистый валовой продукт (ЧВП)?
- 12. Что такое валовой национальный доход (ВНД)?
- 13. Что такое личный доход (ЛД)?
- 14. Как связаны располагаемый личный доход и личные потребительские расходы?
- 15. Чем отличаются фактический и потенциальный ВВП?
- 16. Чем отличаются номинальный и реальный ВВП?
- 17. Дайте понятия дефлятора, индекса потребительских цен (ИПЦ).
- 18. Что такое национальное богатство?
- 19. В чем состоят проблемы исчисления национального богатства?
- 20. В чем состоит сущность равновесия в экономике?
- 21. Проиллюстрируйте макроэкономическое равновесие в модели AD AS.
- 22. Что такое совокупный спрос и совокупное предложение?
- 23. Назовите ценовые и неценовые факторы совокупного спроса.
- 24. Как выглядит кейнсианская кривая совокупного предложения в краткосрочном периоде?
- 25. Как выглядит неоклассическая кривая совокупного предложения в долгосрочном периоде?
- 26. Что из себя представляет неоклассический синтез в модели AD AS?
- 27. В чем состоят шоки спроса и предложения?
- 28. Чем определяется равновесие на товарных рынках?
- 29. В чем состоит «эффект храповика»?
- 30. Как влияют потребление и сбережение на доходы?
- 31. Назовите факторы, определяющие потребление и сбережения.
- 32. Охарактеризуйте среднюю и предельную склонность к потреблению и сбережению.
- 33. Дайте определение инвестиций.
- 34. Назовите виды инвестиций.
- 35. В чем состоит функциональная роль инвестиций в обеспечении макроэкономического равновесия?
- 36. В чем суть эффекта мультипликатора? Какие виды мультипликаторов вы знаете?
- 37. Опишите в систематизированном виде фискальную политику, ее виды и последствия. Каков механизм фискальной политики?
- 38. Выведите кривую *IS* (алгебраический вывод и графическое построение, наклон и сдвиги кривой).
- 39. Опишите в систематизированном виде финансовый рынок и его структура. Как формулируется закон Вальраса для финансового рынка?
- 40. Опишите в систематизированном виде денежный рынок и его особенности. Каковы функции и виды денег?
- 41. Опишите виды спроса на деньги. Каковы особенности трансакционного и спекулятивного мотива в модели спроса на денежном рынке?

- 42. Опишите в систематизированном виде модель спроса на наличные деньги Баумоля-Тобина.
- 43. Дайте определения предложения денег и виды денежных агрегатов.
- 44. Что такое Центральный банк и каковы его функции?
- 45. Определите понятия коммерческих банков и их суть их операции? Какие виды банковских резервов вы знаете?
- 46. Каким образом происходит создание денег коммерческими банками? Что такое депозитный и кредитный мультипликаторы?
- 47. Опишите в систематизированном виде денежную массу и денежную базу. Денежный мультипликатор.
- 48. Как определяются равновесие денежного рынка и механизм его установления?
- 49. В чем суть теории предпочтения ликвидности?
- 50. Опишите в систематизированном виде монетарную политику, ее цели и инструменты.
- 51. Как действует механизм денежной трансмиссии?
- 52. Сформулируйте и опишите последствия монетарной политики.
- 53. Выведите кривую LM (алгебраический вывод и графическое построение, наклон и сдвиги кривой).
- 54. Сформулируйте основные предпосылки, положения, аналитические возможности и результаты модели *IS-LM*.
- 55. Как определяются условия и оценка эффективности фискальной и монетарной политики в закрытой экономике с помощью модели *IS-LM*?

Типовые билеты для экзамена

Раздел 1. Микроэкономика

Билет № 1

- 1. Как используются предельные величины в экономической теории? Что такое предельная полезность. Сформулируйте закон убывающей предельной полезности, приведите соответствующий график. Назовите основные постулаты ординализма, кардинализма. Приведите вид кривых безразличия, бюджетной линии. В чем состоит бюджетное ограничение?
- 2. Приведите типовой вид кривых «доход-потребление» и «цена-потребление». В чем состоят эффект замещения и эффект дохода?

Билет № 2

- 1. Перечислите факторы, определяющие предложение. Дайте понятие индивидуального и рыночного предложения, проведите его графическую и аналитическую интерпретацию. Сформулируйте закон предложения.
- 2. Как определяются равновесная цена и равновесный объем? Охарактеризуйте понятия «излишки» производителя и потребителя. Представьте их графическую интерпретацию.

Раздел 2. Макроэкономика

Билет № 1

- 1. Как выглядит неоклассическая кривая совокупного предложения в долгосрочном периоде? Что из себя представляет неоклассический синтез в модели AD AS?
- 2. Какие вы знаете составляющие Системы национальных счетов (СНС)? Что такое валовой внутренний продукт (ВВП)? Какие Вы знаете способы измерения ВВП?

Билет № 2

1.Опишите в систематизированном виде виды спроса на деньги. В чем суть трансакционного и спекулятивного мотивов спроса на деньги и их факторы? Опишите в систематизированном виде модель спроса на наличные деньги Баумоля-Тобина.

2. Как влияют потребление и сбережение на доходы? Назовите факторы, определяющие потребление и сбережения. Охарактеризуйте среднюю и предельную склонность к потреблению и сбережению.

Типовые практические задания

Задание 1. Экономика страны описывается следующими данными: ВВП — 960; объем валовых инвестиций — 210; объем чистых инвестиций — 140; объем потребления домашних хозяйств — 590; государственные расходы — 130; избыток государственного бюджета— 10. Определить: ЧНП, Хп, ЛРД, объем сбережений S.

Задание 2. Арендная плата за участок земли 3600 долл. в год. Банковская ставка процента 10% годовых. Фермеру предложили купить участок земли за 20 000 долл. Определите:

- 1) стоит ли фермеру соглашаться, если он не располагает такой суммой в данный момент;
 - 2) выгодна ли такая сделка для фермера, если сейчас он имеет только 10 000 долл.;
- 3) при какой минимальной сумме, имеющейся в наличии, фермер согласится купить участок земли.

Шкала оценивания.

Таблица 8

Экзамен (5-балльная шкала)	Критерии оценки
2	Не знает объект, предмет, цели, задачи, место экономической теории среди других дисциплин. Не владеет умениями работать с фактическим экономическим материалом, статистическими данными, использовать методы экономического анализа применительно к происходящим социально-экономическим процессам, производить некоторые экономические расчеты. Не знает основных понятий, используемых в процессе анализа экономических явлений и процессов.
3	Знает некоторые особенности объекта, предмета, целей, задач, места экономической теории среди других дисциплин. Знает некоторые основные понятия, используемые в процессе анализа экономических явлений и процессов. Владеет умениями работать с фактическим экономическим материалом, статистическими данными, использовать методы экономического анализа применительно к происходящим социально-экономическим процессам, производить некоторые экономические расчеты.
4	Знает объект, предмет, цели, задачи, место экономической теории среди других дисциплин. Знает основные понятия, используемые в процессе анализа экономических явлений и процессов. Владеет умениями работать с фактическим экономическим материалом, статистическими данными, использовать методы экономического анализа применительно к происходящим социально-экономическим процессам, производить некоторые экономические расчеты.
5	Свободно демонстрирует знания методов, предмета, объекта, цели и задач экономической теории. Свободно владеет умениями работать с фактическим экономическим материалом, статистическими данными, использовать методы экономического анализа применительно к происходящим социально-экономическим процессам, производить некоторые экономические расчеты. Свободно демонстрирует навыки расчетов по количественной оценке результатов воздействия различных факторов на благосостояние отдельных экономических субъектов и экономику в целом.

Экзамен	
(5- балльная шкала)	Критерии оценки
2	Не определяет тип проекта для участия в нем с учетом личностных, социальных и профессиональных интересов. Не формулирует систему общих и личных целей реализации проекта, с учетом влияния макроэкономических процессов и явлений. Не осуществил выбор и степень (уровень) участия в проекте. Не принял участие в реализации проекта, неадекватно определил собственную ролевую позицию в группе. Не определил общие и личные цели реализации проекта, оптимально распределил обязанности по задачам в рамках поставленной цели. Не определил и учел в проекте макроэкономические взаимосвязи и факторы нестабильности.
3	Определяет в минимальной степени тип проекта для участия в нем с учетом личностных, социальных и профессиональных интересов. Формулирует в минимальной степени систему общих и личных целей реализации проекта, с учетом влияния макроэкономических процессов и явлений. Осуществил в минимальной степени выбор и степень (уровень) участия в проекте. Принял в минимальной степени участие в реализации проекта, адекватно определил собственную ролевую позицию в группе. Определил в минимальной степени общие и личные цели реализации проекта, оптимально распределил обязанности по задачам в рамках поставленной цели. Определил и учел в минимальной степени в проекте макроэкономические взаимосвязи и факторы нестабильности.
4	В достаточной степени определяет тип проекта для участия в нем с учетом личностных, социальных и профессиональных интересов. В достаточной степени формулирует систему общих и личных целей реализации проекта, с учетом влияния макроэкономических процессов и явлений. В достаточной степени осуществил выбор и степень (уровень) участия в проекте. В достаточной степени принял участие в реализации проекта, В достаточной степени адекватно определил собственную ролевую позицию в группе. В достаточной степени определил общие и личные цели реализации проекта, оптимально распределил обязанности по задачам в рамках поставленной цели. В достаточной степени определил и учел в проекте макроэкономические взаимосвязи и факторы нестабильности.
5	Определяет тип проекта для участия в нем с учетом личностных, социальных и профессиональных интересов. Формулирует систему общих и личных целей реализации проекта, с учетом влияния макроэкономических процессов и явлений Осуществил выбор и степень (уровень) участия в проекте. Принял участие в реализации проекта, адекватно определил собственную ролевую позицию в группе. Определил общие и личные цели реализации проекта, оптимально распределил обязанности по задачам в рамках поставленной цели. Определил и учел в проекте макроэкономические взаимосвязи и факторы нестабильности.

4.4. Методические материалы

Экзамены по дисциплине «Экономическая теория» проводятся по билетам. Содержание билета включает теоретический вопрос и практическое задание.

Ответ на теоретический вопрос дается в устной форме. Ответ должен быть развернутым, логичным, содержать обоснованные выводы. При этом обучающемуся следует активно и точно использовать понятийно-категориальный аппарат дисциплины. После изложения ответа обучающийся должен ответить на дополнительные вопросы экзаменатора, которые позволяют оценить уровень знаний по дисциплине. Дополнительные вопросы могут относиться непосредственно к вопросу, содержащемуся в билете, или к инвариантным положениям дисциплины.

Выполнение практических заданий проводится в устной/письменной форме в зависимости от типа и вида задания. Представляя результат выполнения задания, обучающийся демонстрирует сформированные умения и навыки, предусмотренные

данной дисциплиной. Возможно собеседования обучающегося и преподавателя по алгоритму выполнения задания, его практической направленности, интерпретации результатов и пр.

Курсовая работа представляется студентом на кафедру экономики и инвестиций руководителю в срок, указанный в графике учебного процесса.

Руководитель проверяет курсовую работу, формулируя при необходимости замечания и предложения по доработке текста и возвращая на доработку. Доработанный вариант курсовой работы сдается руководителю вместе с предыдущим вариантом с целью выявления устраненных недостатков. Если курсовая работа соответствует установленным требованиям к форме и содержанию, руководитель вправе допустить работу к защите, считая представленный вариант текста окончательным.

На курсовую работу руководителем дается рецензия, в которой должны быть отмечены положительные стороны и недостатки работы. Рецензия завершается выводом о возможности допуска работы к защите.

При защите курсовой работы определяется уровень теоретических знаний и практических навыков студента, соответствие работы предъявляемым к ней требованиям. Основные критерии оценки курсовой работы: соответствие содержания теме, актуальность, степень самостоятельности, правильность выводов и предложений, исследовательский характер работы, качество представленного материала, уровень грамотности. (Подробнее см. Положение о курсовой работе (проекте), выполняемой студентами Сибирского института управления - филиала РАНХиГС) на Интернет-сайте института).

Курсовая работа по дисциплине предусматривает самостоятельную разработку студентом конкретно поставленной проблемы с элементами научного исследования и подготовке письменного отчета по проведенной работе.

Основная цель написания курсовой работы - на основе изучения теоретических положений корпоративного права, изучения и анализа по макроэкономике выработать у студентов навыки и умения по практической реализации некоторых вопросов в рамках профессиональной деятельности.

Обучающийся самостоятельно выбирает темы из предложенных списков.

По согласованию с преподавателем обучающийся может написать работы по темам в рамках предмета дисциплины, отсутствующим в списках.

Работы должны иметь определенную структуру: титульный лист, оглавление, введение, главы, состоящие из параграфов, заключение, список использованных источников.

Объем курсовой работы — 25-35 страниц, объем контрольной работы должен составлять до 20 страниц машинописного текста (без учета титульного листа, содержания (оглавления), списка источников и приложений), оформление — по ГОСТу.

При дистанционном формате изучения дисциплины промежуточная аттестация может проводиться в формате тестирования, выполнения письменного контрольного задания или опроса по вопросам билета или защиты выполненной работы в режиме онлайн видеоконференций. Все вопросы и задания, выносимые на промежуточную аттестацию, находятся в рамках тематического содержания дисциплины, представленного в РПД. Прокторинг является обязательным при проведении промежуточной аттестации с использованием ЭО и ДОТ.

5. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

При изучении дисциплины «Экономическая теория» проводятся лекции в разнообразных форматах, практические занятия, в ходе которых проводятся устные опросы, тестирование по отдельным темам, в том числе малыми группами выполняются

практические задания, в том числе малыми группами. В течение семестра обучающийся выполняет письменную контрольную работу с элементами научного исследования по наиболее актуальным проблемам оценки инноваций.

В ходе лекционных занятий раскрываются базовые вопросы в рамках каждой темы. Обозначаются ключевые аспекты тем, а также делаются акценты на наиболее сложные и важные положения изучаемого материала, даются рекомендации по выполнению заданий к практическим занятиям.

Материалы лекций являются основой для подготовки обучающихся к практическим занятиям и выполнения заданий самостоятельной и контрольной работ, а также к промежуточной аттестации по дисциплине.

Практические занятия позволяют более детально проработать наиболее важные темы курса. Целью практических занятий является закрепление теоретических знаний, полученных студентами на лекциях и в процессе самостоятельной работы, контроль за степенью усвоения пройденного материала, ходом выполнения студентами самостоятельной работы и рассмотрение наиболее сложных и спорных вопросов в рамках темы занятия.

Подготовка к практическим занятиям осуществляется студентами самостоятельно с использованием научной и учебной литературы и необходимых правовых источников. На практических занятиях у студентов формируются навыки публичного выступления, анализа материала, умение грамотно и обоснованно отвечать на поставленные вопросы и применять полученные теоретические знания к практическим ситуациям, а также умение решать практические задания (задачи).

Учебным планом для студентов предусмотрена самостоятельная работа, которая способствует более полному усвоению теоретических знаний, выработке навыков аналитической работы с литературой формированию практических умений и навыков, в том числе навыков работы в команде.

Целью самостоятельной работы является формирование способностей к самостоятельному познанию и обучению, поиску литературы, обобщению, оформлению и представлению полученных результатов, их критическому анализу, поиску новых решений, аргументированному отстаиванию своих предложений, умений подготовки выступлений и решения правовых задач.

В учебно-методических материалах, включенных в список рекомендованной литературы, присутствую вопросы для самоконтроля, которые помогают обучающемуся контролировать индивидуальный уровень освоения дисциплины.

В ходе освоения дисциплины студенты могут получить индивидуальные консультации преподавателя по учебной дисциплине по расписанию.

При применении дистанционной технологии обучения по очной, очно-заочной, заочной (традиционной) форм обучения учебный материал³, который необходимо обучающимся проработать по конкретной лекции размещается в СДО «Прометей». Все обучающиеся имеют доступ в СДО «Прометей» из личного кабинета студента через сайт Сибирского института управления — филиала РАНХиГС.

Дополнительно, при наличии технической возможности, лекционные занятия могут проводятся в соответствии с расписанием в режиме онлайн видеоконференций, для организации которых используются сервисы Zoom, Microsoft Teams, Youtube. В СДО «Прометей» для обучающихся заранее размещаются соответствующие ссылки и

³ Материалы конкретных лекционных занятий, с которыми должен ознакомиться обучающийся в рамках данной «лекции»: текст (конспект) лекции, демонстрационные и дополнительные материалы к ним (презентации, учебные фильмы или ссылки на них, материалы для чтения: статьи, документы, хрестоматийный материал), включая ЭБС, ссылки на публичные онлайн-курсы и т.п. с указанием конкретных страниц учебников, конспекта, отрезков видео или фрагментов онлайн-курса, которые должен освоить обучающийся в рамках данного «лекционного» занятия.

идентификаторы конференции. Может быть использована синхронная или асинхронная аудио/видео-конференция посредством вебинара.

Для контроля освоения темы обучающимся выдаются вопросы и задания в соответствии с РПД. Задания размещаются в СДО «Прометей» и /или доводятся до обучающегося любым доступным способом (посредством электронной почты, соц. сетей и др.). Устанавливается срок выполнения и представления заданий, в том числе способ представления.

Материалы, предназначенные для обеспечения семинарских/практических занятий размещаются в СДО «Прометей» и /или доводятся до обучающегося любым доступным способом (посредством электронной почты, соц сетей и др.). в привязке к конкретным занятиям, запланированным в учебном расписании это:

- вопросы для обсуждения на семинарских занятиях, планы практических занятий, материалы для подготовки к ним;
- тестовые материалы, привязанные к конкретному занятию и предназначенные для автоматической оценки степени освоения обучающимся материалов темы;
 - варианты письменных работ и методических указаний по их выполнению.

По каждой теме преподаватель осуществляет оперативное консультирование обучающихся, отвечая письменно на их вопросы в СДО «Прометей» и /или в формате чатов в процессе аудио/видео-конференций.

6. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", включая перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

6.1. Основная литература.

- 1. Бланшар, О. Макроэкономика : учебник / О. Бланшар; пер. с англ. под науч. ред. Л. Любимова ; Нац. исслед. ун-т "Высш. шк. экономики". 2-е изд. Москва : Изд. дом Высш. шк. экономики, 2015. XVIII, 653 с.
- 2. Войтов, А. Г. Экономическая теория [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров / А. Г. Войтов. Электрон. дан. Москва : Дашков и К, 2015. 391 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/11012.html, требуется авторизация (дата обращения : 14.08.2018). Загл. с экрана.
- 3. Микроэкономика : перевод с английского / Пиндайк, Роберт С., Рабинфельд, Даниэль Л. 5-е издание. М. ; СПб. [и др.] : Питер, 2012. 606 с.
- 4. Николаева, И. П. Экономическая теория [Электронный ресурс] : учебник / И. П. Николаева. Электрон. дан. Москва : Дашков и К, 2015. 327 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/52262.html, требуется авторизация (дата обращения : 14.08.2018). Загл. с экрана.
- 5. Принципы микроэкономики : учебник для вузов / Мэнкью, Н. Грегори. 4-е издание. М. ; СПб. [и др.] : Питер, 2012. 585 с.
- 6. Экономическая теория: учеб. для студентов вузов / Моск. гос. техн. ун-т им. Н. Э. Баумана; под ред. Е. Н. Лобачевой. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрайт, 2012. 516 с. То же [Электронный ресурс]. Доступ из ЭБС издательства «Юрайт». Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/book/0B25E76F-6E67-404B-9F89-CE9C05C2D8F0, требуется авторизация (дата обращения: 29.07.2016). Загл. с экрана.
- 7. Экономическая теория [Электронный ресурс] : учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / А. И. Балашов [и др.]. Электрон. дан. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2014. 527 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/21012.html, требуется авторизация (дата обращения : 14.04.2016), требуется авторизация (дата обращения : 25.07.2018).

6.2. Дополнительная литература.

- 1. Борисов, Е. Ф. Экономика: учеб. и практикум для бакалавров: учеб. для студентов вузов, обучающихся по гуманитар. и техн. специальностям / Е. Ф. Борисов. Москва: Юрайт, 2012. 595 с. То же [Электронный ресурс]. Доступ из ЭБС издательства «Юрайт». Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/book/13E2B33A-FA69-4D05-A998-4098FBBC1EAE, требуется авторизация (дата обращения: 29.07.2018).
- 2. Брызгалова, И. В. Экономическая теория : учеб. пособие для дистанц. обучения / И. В. Брызгалова, В. И. Огородников ; Рос. акад. гос. службы при Президенте РФ, Сиб. акад. гос. службы. Новосибирск, 2005. 260 с.
- 3. Гусейнов, Р. М. Экономическая теория : учебник / Р. М. Гусейнов, В. А. Семенихина. 4-е изд., стер. Москва : Омега-Л, 2011. 439 с.
- 4. Епифанова, Н. С. Экономика: учеб. пособие для студентов всех форм обучения по направлению 030900.62 Юриспруденция / Н. С. Епифанова; Федер. агентство по образованию, Сиб. акад. гос. службы. 3-е изд., испр. и доп. Новосибирск, 20013. 239 с. То же [Электронный ресурс]. Доступ из Б-ки электрон. изд. / Сиб. ин-т упр. филиал РАНХиГС. Режим доступа: http://www.sapanet.ru, требуется авторизация (дата обращения: 25.07.2018). Загл. с экрана.
- 5. Ефимова, Е. Г. Экономика [Электронный ресурс] : учебник / Е. Г. Ефимова. 4-е изд., стер. Электрон. дан. Москва : Флинта, 2012. 392 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=461003, требуется авторизация (дата обращения : 29.07.2016). Загл. с экрана. То же [Электронный ресурс]. Доступ из ЭБС изд-ва «Лань». Режим доступа : http://e.lanbook.com/book/20179, требуется авторизация (дата обращения : 29.07.2018). Загл. с экрана.
- 6. Курс микроэкономики : учебник / Нуреев, Рустем Махмутович. 3-е изд., испр. и доп. М. : НОРМА : ИНФРА-М, 2015. 624 с.
- 7. Мэнкью, Н.Г. Макроэкономика : Пер. с англ. / Н.Г. Мэнкью; Общ. ред. Р.Г.Емцова, И.М.Албеговой, Т.Г.Леоновой. Москва : МГУ, 1994. 736 с.
- 8. Мэнкью, Н.Г. Принципы макроэкономики : [учебник] / Н.Г. Мэнкью; [пер. с англ. А. Смольский, С. Лукин]. 4-е изд. Санкт-Петербург : Питер, 2009. 543 с.
- 9. Мэнкью, Н.Г. Принципы микроэкономики : [учебник] : [пер. с англ.] / Н.Г. Мэнкью. 4-е изд. Санкт-Петербург : Питер, 2007. 585 с.
- 10. Носова, С. С. Экономическая теория для бакалавров : учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению "Экономика" и экон. специальностям / С. С. Носова, В. И. Новичкова. Москва : КноРус, 2009. 367 с.
- 11. Пиндайк, Р.С. Микроэкономика = Microeconomics : сокр. пер. с англ. / Р.С. Пиндайк, Д.Л. Рубинфельд; Акад. нар. хоз-ва при Правительстве РФ. Москва : Дело, 2000. 807 с.
- 12. Салихов, Б. В. Экономическая теория [Электронный ресурс] : учебник / Б. В. Салихов. Электрон. дан. Москва : Дашков и К, 2016. 723 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/60561.html, требуется авторизация (дата обращения : 25.07.2018). Загл. с экрана.
- 13. Чуньков, Ю. И. Экономическая теория. Часть 1. Социально-экономические системы [Электронный ресурс]: учеб. пособие / Ю. И. Чуньков. - Электрон. дан. - Москва: ИТРК, - 488 ЭБС «IPRbooks». c. - Доступ ИЗ Режим доступа http://www.iprbookshop.ru/27947.html, требуется авторизация обращения (дата 25.07.2018). - Загл. с экрана.
- 14. Экономическая теория : практикум / Рос. акад. гос. службы при Президенте Рос. Федерации, Сиб. акад. гос. службы ; авт.-сост. : И. В. Брызгалова, Н. С. Епифанова. Новосибирск, 2006. 240 с.
 - 15. Экономическая теория [Электронный ресурс]: учебник / В. М. Агеев [и др.]; под

- общ. ред. А. А. Кочеткова. 5-е изд., перераб. и доп. Электрон. дан. Москва : Издательско-торговая корпорация «Дашков и K° », 2016. 696 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=453426, требуется авторизация (дата обращения : 25.07.2018).
- 16. Экономическая теория [Электронный ресурс] : учебник / под ред. Н. Д. Эриашвили. Электрон. дан. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 527 с. Доступ из ЭБС «Унив. б-ка ONLINE». Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=446485, требуется авторизация (дата обращения : 25.07.2018).
- 17. Экономическая теория [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров / И. К. Ларионов [и др.]. Электрон. дан. Москва : Дашков и К, 2015. 408 с. Доступ из ЭБС «IPRbooks». Режим доступа : http://www.iprbookshop.ru/11011, требуется авторизация (дата обращения : 25.07.2018).
- 18. Экономическая теория. Экономические системы: формирование и развитие: учеб. для студентов магистратуры ВПО, обучающихся по направлениям подгот. "Экономика" и "Менеджмент" / И. К. Ларионов [и др.]; под ред. И. К. Ларионова, С. Н. Сильвестрова. Москва: Дашков и К, 2013. 873 с. То же [Электронный ресурс]. Доступ из Б-ки электрон. изд. / Сиб. ин-т упр. филиал РАНХиГС. Режим доступа: http://www.sapanet.ru, требуется авторизация (дата обращения: 25.07.2018).

6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы.

1. Экономическая теория : учеб. пособие для студентов всех форм обучения по направлениям: 38.03.04 - Гос. и муницип. упр.; 38.03.03 - Упр. персоналом / И. В. Брызгалова [и др.] ; Рос. акад. нар. хоз-ва и гос. службы при Президенте РФ, Сиб. ин-т упр.; под общ. ред. В. И. Огородникова. - 2-е изд., перераб. - Новосибирск : Изд-во СибАГС, 2014. - 209 с. - То же [Электронный ресурс]. - Доступ из Б-ки электрон. изд. / Сиб. ин-т упр. — филиал РАНХиГС. — Режим доступа : http://www.sapanet.ru, требуется авторизация (дата обращения : 25.07.2018).

6.4. Нормативные правовые документы.

Не используется

6.5. Интернет-ресурсы.

- 1. IMF Режим доступа: http://www.imf.org
- 1. WTO Режим доступа: http://www. wto.org
- 2. Министерство иностранных дел РФ Режим доступа: http://www.mid.ru
- 4. Центральный банк РФ Режим доступа: http://www.cbr.ru/statistics.
- 5. Агентство «Росбизнесконсалт» Режим доступа: http://www.rbc.ru
- 6. Федеральная служба государственной статистики Режим доступа: http://www.gks.ru
- 8. Российско-европейский центр экономической политики $P\Phi$ Режим доступа: http://www.recep.org
- 4. Информационно-правовой портал «Гарант» [Электронный ресурс]: [сайт]/ ООО НПП «Гарант сервис». Москва, 1990-2018. Режим доступа: http://www.garant.ru/
- 5. The Word Bank [Electronic resource]: [site]/ The Word Bank Group. Washington, USA, 2012. Mode of access: http://econ.worldbank.org/
- 6. Образовательно-справочный сайт по экономике «Economicus.ru» [Электронный ресурс]: образовательно-справочный сайт по экономике / Высшая школа менеджмента СПбГУ.— СПб, 2002-2018. Режим доступа: http://economicus.ru/
- 7. Федеральный образовательный портал «Экономика. Социология. Менеджмент» [Электронный ресурс]: Фед. обр. портал/ М-во обр. РФ (основной разработчик Высшая школа экономики).- Москва, 2003-2018. Режим доступа: http://ecsocman.hse.ru/
- 8. The Word Bank [Electronic resource]: [site]/ The Word Bank Group. Washington, USA. -

Mode of access: http://econ.worldbank.org/

6.6. Иные источники.

Иные источники не используются

7. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

7.1. Программное обеспечение

- 1. Единая электронная справочно-правовая система «Консультант Плюс»
- 2. Единая электронная справочно-правовая система «Гарант»
- СДО «Прометей»
- Офисный пакет Microsoft Office.
- Интернет браузеры (Opera, Google Chrome).
- Программы просмотра видео (Windows Media Player).

7.2. Технические средства и материально-техническое обеспечение дисциплины.

Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы	Оснащенность специальных помещений и помещений для самостоятельной работы
Учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа	экран, компьютер с подключением к локальной сети института, и выходом в Интернет, звуковой усилитель, антиподавитель, мультимедийный проектор, столы аудиторные, стулья, трибуна настольная, доска аудиторная
Лаборатория личностного и профессионального развития	полиграф «Фемида», компьютер с подключением к локальной сети института и выходом в Интернет, телевизор, колонки, DVD-проигрыватель, 2 музыкальных центра, видеокамера, 2 видеомагнитофона, методические материалы (тесты, методики и т.п.), столы письменные, стулья, шкаф, трибуна настольная, стеллаж, доска аудиторная, ковровое покрытие; стекло для одностороннего просмотра для проведения фокус-групп
Учебные аудитории для проведения занятий семинарского типа	столы аудиторные, стулья, трибуна, доска аудиторная
Аудитория для самостоятельной работы обучающихся. Центр Интернет-ресурсов	компьютеры (19 шт.) с подключением к локальной сети института (включая правовые системы) и Интернет, столы аудиторные, стулья, доски аудиторные
Центр интернет-ресурсов	10 компьютеров с выходом в Интернет, автоматизированную библиотечную информационную систему и электронные библиотечные системы: «Университетская библиотека ONLINE», «Электроннобиблиотечная система издательства ЛАНЬ», «Электронно-библиотечная система издательства «Юрайт», «Электронно-библиотечная система IPRbooks», «Университетская Информационная Система POCCИЯ», «Электронная библиотека диссертаций

	РГБ», «Научная электронная библиотека eLIBRARY»,	
	«EBSCO», «SAGE Premier». Система федеральных	
	образовательных порталов «Экномика. Социология.	
	Менеджмент», «Юридическая Россия», Сервер органов	
	государственной власти РФ, Сайт Сибирского	
	Федерального округа и др. Экран, компьютер с	
	подключением к локальной сети филиала и выходом в	
	Интернет, звуковой усилитель, мультимедийный	
	проектор, столы аудиторные, стулья, трибуна, доска	
	аудиторная. Наборы виртуального демонстрационного	
	оборудования, наглядные учебные пособия.	
Библиотека (имеющая места	компьютеры с подключением к локальной сети филиала	
для обучающихся, оснащенные	я обучающихся, оснащенные и Интернет, Wi-Fi, столы аудиторные, стулья.	
компьютерами с доступом к		
базам данных и сети		
Интернет		